

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acéjide á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

APARTADO DE CORREOS 1,010

Dirección telefónica: "DIARIO Habana"

Teléfono: Redacción A 6301 Administración A 6201

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL { 12 meses... \$ 21-00 plata.
6 meses... \$ 11-00 oro.
3 meses... \$ 6-00 oro.

L DE CUBA { 12 meses... \$ 15-00 plata.
6 meses... \$ 8-00 plata.
3 meses... \$ 4-00 plata.

HABANA { 12 meses... \$ 14-00 plata.
6 meses... \$ 7-00 plata.
3 meses... \$ 3-75 plata.

CABLEGRAMAS DE ESPAÑA

SERVICIO PARTICULAR

—DEL—

"DIARIO DE LA MARINA"

DE HOY

EXPOSICION

HISPANO-AMERICANA
Sevilla, 12.

El Conde de Urbina, vocal del Comité Ejecutivo de la Exposición Hispano-Americana, acaba de hacer importantes declaraciones respecto á la importancia que tiene para Sevilla el certamen en proyecto y los éxitos que de éste se prometen.

Dijo, entre otras cosas, que Sevilla resurgirá en 1914; que la ciudad contará entonces dos edificios modernos de aspecto y cubida monumentales; que será construido un parque modelo, uno de los mejores de España, y que el Comité Ejecutivo de la Exposición atenderá preferentemente á perfeccionar el Archivo de Indias con el concurso de todos los centros americanistas.

Estas declaraciones del Conde de Urbina acrecientan el entusiasmo entre los colaboradores de la magna obra que Sevilla se propone realizar.

LA HUELGA EN EL PUERTO

Sevilla, 12.

Mil trabajadores no agremiados atienden á la carga y descarga de vapores en el puerto, sin que hasta ahora haya ocurrido colisión alguna.

La mayoría de los obreros de otros oficios son enemigos de que se declare la huelga general que se intenta, entendiendo que, de llevarse á cabo, perjudicaría grandemente á las fiestas de Semana Santa y Pascuas, que atraen á Sevilla todos los años enorme contingente de forasteros.

En vista de esta actitud, créese posible que la solución de la huelga no habrá de demorarse mucho tiempo.

UNA DESGRACIA

Oviedo, 12.

Noticias que se reciben de Cangas de Onís dan cuenta de una desgracia que la ha llenado de consternación: en ella perdió la vida uno de los vecinos más queridos y que gozaba allí de más renombre.

Ayer se fué á Covadonga don José Cueto, con otros varios compañeros suyos; con objeto de poderse detener en los lugares más visitados y á fin de evitar también las incomodidades del tranvía, cuya línea sigue todas las vueltas de la carretera, que son muy violentas, los excursionistas se metieron en un coche.

El tranvía de vapor de Arriónidas á

Cangas de Onís y Covadonga, muy próximo al Santuario, apareció de pronto en una vuelta, cargado de mineral; los caballos del coche que montaban los excursionistas, cogidos de repente frente á la máquina, se espantaron, y como la carretera es estrecha y por aquella parte tiene á todo su largo la montaña y á su izquierda el río, coche, caballos y tren se hallaron encajonados, y los excursionistas saltaron del asiento y fueron desvehidos contra el Sella.

En el suceso murió don José Cueto y resultaron heridos gravemente sus cinco acompañantes.

LA CAUSA DE LOS SECUESTROS

Barcelona, 12.

El Juzgado especial que entiende en la causa de los secuestros y crímenes realizados por Enriqueta Marina, continúa activamente sus investigaciones.

El registro é inventario que se ha hecho en el domicilio de Enriqueta aporta al proceso nuevas y terribles acusaciones.

Se han encontrado cuarenta frascos conteniendo líquidos grasientos, producto de los crímenes cometidos.

Y en un paquete de documentos, en su mayor parte relacionados con los secuestros y sacrificios de seres humanos, han sido halladas varias partidas de defunción de niños que viven.

Sobre este hecho son múltiples y diversas las conjeturas que formulan los más perspicaces en asuntos criminalistas.

Las detenciones de cómplices ó encubridores de Enriqueta Marina continúan verificándose á medida que el proceso avanza, y por virtud de los cargos que se acumulan.

Hoy han sido reducidos á prisión siete individuos más.

CONSECUENCIAS DE LA HUELGA DE MINEROS EN INGLATERRA

Bilbao, 12.

Se ha ordenado desde Inglaterra á las compañías navieras que suspendan todo envío de mineral de hierro.

En los muelles están amarrados cuatro barcos que venían á cargar mineral y en esta semana quedarán amarrados cinco más.

Algunas compañías navieras han despedido las tripulaciones, hasta

tanto no se solucione el conflicto pendiente.

La situación, por consecuencia de la paralización del tráfico de mineral, asume un carácter de verdadera gravedad, cuyas consecuencias es difícil prever.

EL CONFLICTO SE PROPAGA

Centa, 12.

Los vapores que desde Gibraltar hacían á este puerto un servicio bismarcano, han suspendido sus viajes por carecer de carbón.

La existencia de combustible que había en los depósitos se agotó por completo.

Las obras del puerto y el funcionamiento de las fábricas locales tendrán que paralizarse de un momento á otro.

HUELGA EN PUERTOLLANO

Ciudad Real, 12.

Por haberles sido rebajado el jornal á los cargadores de carbón en Puertollano, no conformes con el acuerdo de los obreros, se declararon en huelga y, por consecuencia, huelgan forzosamente también seiscientos mineros.

El Gobierno ha dado instrucciones para que á todo trance se solucione esta huelga, lo cual estima que no ha de ofrecer grandes dificultades, por las causas que la han motivado.

IMPRESION SOBRE EL

DESENLAJE DE LA CRISIS

Madrid, 12.

Periódicos y hombres políticos, juzgando la constitución del nuevo Ministerio, estiman en general, que al jefe de éste no le han prestado las distintas fracciones del partido liberal un apoyo decidido, pues á excepción de García Prieto y de Navarro Reverter, que sustituye en Hacienda al señor Rodríguez, no figuran en el Gabinete, al lado del señor Canalejas, personalidades prominentes de dicho partido, de las que tienen fuerza y prestigio propios; y se añade que por esa falta de apoyo resuelto no ha podido el señor Canalejas hacer la extensa combinación en el reparto de carteras que se proponía y había anunciado en un principio.

La impresión general es que la solución de la crisis no ha robustecido al Gabinete.

ACTUALIDADES

En Europa está á punto de acabarse el carbón, que es la base de la vida industrial y de otras muchas cosas en la sociedad moderna.

Cuando se anunció la huelga que hoy padece Inglaterra, y con ella casi el mundo entero, ya anunciamos la magnitud enorme del conflicto.

Esto no es, dijimos, un tanteo como los de España, Italia y Francia; esto es una batalla formal entre la sociedad y el anarquismo.

Los elementos antisociales han comprendido que mientras no triunfen en Inglaterra y en Alemania, no habrá triunfado en el mundo. Y por eso han determinado ahora dar esa gran batalla iniciada por los mineros ingleses, y darán otras más tarde en Alemania é Inglaterra para imponer al mundo sus locas teorías.

Si algún día triunfan será por poco tiempo; pero la revolución será espantosa.

Tan espantosa y terrible como la reacción, como la dictadura, como el despotismo que vendrá después.

Por de pronto, el propósito del Parlamento inglés de decretar la supresión del conflicto, cuando se hayan agotado los medios conciliatorios, no está mal si el Gobierno cuenta con fuerzas para imponerse; pero ¿contará?

Todo depende de que la conspiración minera tenga ó no ramificaciones en la fuerza pública de mar y tierra.

Por eso, lo mejor que, á nuestro juicio, podrían hacer las clases (esta es una guerra de clases) que ven sus intereses en peligro, era estudiar bien el problema social para ceder todo lo que la justicia aconseje y al mismo

tiempo confiar sólo en sus propias fuerzas y organizarse como se han organizado sus enemigos.

Pero no lo harán, porque á los que tienen que perder también les coje la noche.

Son egoístas, son cobardes, no tienen el valor de los desesperados de las minas, y por eso, á pesar de ver el peligro y de conocer el remedio, irán al abismo, como sus predecesores de todos los tiempos, sin hacer esfuerzo alguno para salvarse.

BATURRILLO

Pienso que no debo escribir una palabra más en relación con las conferencias de la señora Sárraga, por agotado el tema y porque otros asuntos de mayor oportunidad reclaman mi atención. No es culpa mía que no hayan querido entenderme los apasionados, cuando tan claramente se fijado mi actitud.

Pero por vez última diré dos palabras al señor Luis E. Rey, no muy justo en sus apreciaciones, y un tanto sofisticado, aunque decente siempre, en el artículo que desde "El Comercio" me dedica.

Dije yo que nuestra Constitución consagra la libre expresión de las ideas; que nadie se hubiera atrevido á impedir á la señora Sárraga que hablara; que si alguien hubiera osado tal, nuestra prensa habría protestado y cualquier ciudadano hubiera podido llevar á los tribunales al posoteador de las leyes. Y á esto objeta el señor Rey que por anarquistas, señor dicho, que por sus ideas y no por sus hechos, fueron expulsados unos cuantos que no caben ni donde nacen.

Todo el mundo pudo comprender que me referí á ideas religiosas, á opiniones acerca del matrimonio, el cura, la familia, el divorcio, eso que la conferencista ha expuesto, y no á las predicas anarquistas. ¿Por qué el señor Rey mezcla cosas tan distintas, cuestiones marcadamente espirituales, y labor de acción, de violencia, propaganda de procedimientos que muchas veces derraman sangre, despedazando seres humanos y comienden á toda la humanidad?

Pero así y todo, ¿no protestaron

muchos periódicos, no hubo clamor profundo y una protesta airada contra el Gobierno por aquellos actos? Pues basta; eso dije: "Habría protestado nuestra prensa si se coartara el derecho de doña Belén." Luego, recordando las expulsiones aquellas y no habiendo recogido la conferencista sino aplausos y pesetas, queda en pie mi afirmación: las propagandas divorcistas, ateístas, todas las que no amenacen con la revolución y la dinamita, están permitidas.

Otra frase de mi contrincante: aquí viven autorizados y felices, metretices y guayabitos, zona de tolerancia y degenerados de las mujeres malas viven. No sé si alguien habrá combatido más que yo las sucias costumbres, hecho más cargos á la Sección de Higiene y condenado tanto las causas que favorecen la prostitución; pero creo que no habrá hecho tanto en ese sentido el señor Rey.

Ahora bien: cuando las ideas disolventes de doña Belén triunfen ¿no habrá pérdidas en el mundo? ¿Cuál es la nación anti-católica donde no hay sentinas y donde ningún hombre fuera con sus queridas? ¿Pero es que el guayabito tiene existencia legal, es una clase, una profesión, algo que la ley reconoce y la sociedad ampara, ó es una excrecencia, como el borracho y el ladrón, más inofensivo que éste y más degradado que aquél? Y vive tranquilo el ladrón mientras no se le prueba un robo, aquí y en todas partes, un corruptor y un corrompido escapan donde quiera mientras no hay un civico que les acusa con pruebas.

¿Ha acusado á alguno el amigo Rey? ¿No? Pues no tiene derecho á echar en cara á la República la impunidad de los degenerados; distribuya la culpa entre los que cuando nos roban ó nos insultan, ni damos parte á la policía ni castigamos al ofensor; culpe á las generaciones estas, y las de otros países, de donde nos han venido los importadores de mujeres y los alborotadores sultanes de San Isidro.

Y... lo dicho: ni una palabra más para nadie en este asunto.

Pública debe ser la expresión de agradecimiento del más humilde y más viejo de los periodistas vultabajeros hacia "la Primera Dama de la República," por la delicada "cortesía de que me ha hecho objeto, enviándome

DR. HERNANDO SEGUI

CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD
GARGANTA NARIZ Y OÍDOS
NEPTUNO 103 DE 12 á 2, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes á las 7 de la mañana. Mz-1

DR. GABRIEL M. LANDA

De la facultad de París y Escuela de Viena. Especialidad en enfermedades de Nariz, Garganta y Oído
Consultas de 1 á 3. San Rafael 1. Domicilio: Paseo entre 19 y 21. VERDADO Mz-1

DOCTOR JOSE MARCI

MEDICINA Y CIRUJIA
Refugio 1 B. Consultas de 12 á 2. Teléfono A-3906. Mz-1

NO COMA

con el cuchillo que se pueda cortar. Hay algunas personas que no saben, tal parece, que el cuchillo sólo es para cortar los alimentos y el tenedor para llevarlos á la boca, y cometen el error tan feo de comer con el cuchillo. También hay muchos que no conocen el TOPUM, el mejor cura-cillos que debe usarse; sólo ataca la parte cañosa, de fácil aplicación y de éxito seguro. En las boticas á 30 centavos frasco.

SEÑORA

Cuando usted entre en un tranvía no se siente en los cuatro asientos que están al entrar, á izquierda y derecha, fíjese que dice "asiento para fumadores," haciendo esto deja el puesto expedito para el que fuma y usted no se expone á que se le siente uno al lado que la moleste con el humo, y cuando tenga neuralgia, dolor de cabeza, de muelas, de ijada, reumático ó cualquier otro dolor tome KARANA, remedio mágico, ó brujo, como lo llaman los que lo han usado por lo pronto que cura. Pídase en las boticas á cinco centavos un sobre y 40 una caja de 12. Mz-1

LOECHES
AGUA MINERAL
NATURAL
PURGANTE
Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural.
Botellas: Casas Sárra, Johnson, Taquichel, etc., y farmacias y droguerías acreditadas.
C 743 6t-7 14-10

EFFECTOS ELECTRICOS EN GENERAL
OBRAPIA 24
San Rafael 22.
Monte 211.
LAMPARA LA ALEMANA
LA MEJOR

NO SACRIFIQUE SU CUERPO USANDO CORSES PESADOS Y MAL CONSTRUIDOS

USE EL

KABO

que además de la suavidad de su entalle, disfrutará de un confort sin rival :: :: ::

De venta en los establecimientos principales ::

Kabo Corset Co. Chicago, Ill. Mz-1

NO EXPERIMENTE. VAYA SOBRE SEGURO

UNICO FERRUGINOSO DE EXITO COMPROBADO PARA NIÑOS, ADULTOS Y PERSONAS DEBILES

JARABE SARRA s/f. Dupasquier

YODURO HIERRO INALTERABLE
En todas las Farmacias Droguería SARRA Fabricante
Un frasco, á \$ 0-80 En todas las Farmacias Droguería SARRA Fabricante
Por 4 frascos á \$ 0-4 C 948 M. 12

JAQUECAS, MAREOS, BILIOSIDAD, MAL HUMOR.
MAGNESIA SARRÁ
EFERVESCENTE—SABROSA
FRASCO PEQUEÑO 20 CTS. DROGUERÍA SARRA Y FARMACIAS

TINTURA ORIENTAL
LA MEJOR DE TODAS OJO CON LAS IMITACIONES.
DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE
OBISPO 103 2614 13-5

TARJETAS DE BAUTIZO
El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, a precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con curiosos monogramas.
OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO A-1866 889 Mz-1

me copia del acta de cristianización de su nietecita Josefina América, salud de sus hijos Manuelita y Julio, y ofreciendo a este abuelo, que quiere mucho a los suyos, sus dos nietos—Julio José y Josefina América—cuyas vidas guarde Dios durante largos y tranquilos años.

Admirador devoto fui de la esposa de nuestro Presidente, muy antes de que fuese obligada a trocar la placidez de su retiro provinciano, por la vida de luchas, de sinsabores, de opeles, que no dan paz sino enojos al alma modesta, de santuoso pañico presidencial. La he visto, en la altura social, tan humanitaria, tan desinteresada, tan digna y tan democrática como antes, y las felicidades de los suyos, las alegrías de su hogar, la reproducción de su apellido con el nacimiento de esos angelitos, han sido en el hogar mío y otros tantos motivos de satisfacción. Nada más natural hoy que estimar mucho la distinción con que me favorece.

Será muy combatido el general Gómez; se le discurrirá, se trabajará por su descrédito político; se olvidarán a veces las consideraciones que al Jefe del Estado se deben y las que los patriotas merecen; pero ante el umbral de su vida doméstica, todas las pasiones caían y todos los respetos surgen: la Soberana de aquel hogar se impone con el prestigio de sus altas virtudes.

¡Feliz ella!

Auso recibo de un folleto que me envía el señor Emilio Avallé, Tesorero de la Sociedad de Beneficencia de Naturales y Oriundos de Galicia, domiciliada en Matanzas: "Memoria de los trabajos sociales durante el año próximo pasado."

Modesta, como Sociedad provinciana, la Beneficencia matancera ha realizado muchas obras de caridad, de que puede sentirse orgullosa la Directiva; pues 56 gallegos, 14 oriundos de Suevia y 112 cubanos han recibido auxilio de sus manos; el Asilo de Ancianos, el de San Vicente de Paúl, las Siervas de María y los Bomberos del Comercio han sido favorecidos, y todavía quedan en caja para el año actual unos mil quinientos duros; lo cual habla muy alto en pro de la honradez de la administración y el altruismo de los asociados.

Otra Sociedad idéntica—gallega también—me remite su Memoria: la de Beneficencia de Naturales de Galicia, de la Habana, que a los cuarenta años de su vida se encuentra tan animosa para hacer bien, tan digna y tan piadosa como el primer día.

Como dice la Memoria, sintetizando el sentimiento general: "Aquí no se cansa nadie; aquí, como única divisa persiste el ansia del bien, y todos hacemos lo posible por contribuir a él." Para eso estamos en el mundo

los hombres honrados y a eso nos ha destinado la Providencia, el Gran Arquitecto, Jehová, el Padre Eterno, ó como quieran los hombres titular a Aquel que está y estará por todos los siglos por encima de las generaciones y de los mundos.

Más rica que su congénere le Matanzas, ha invertido esta Sociedad 1,800 duros en pasajes de repatriados y 4,300 en socorros a enfermos y miseros en los doce meses; y de esta última cantidad, una tercera parte ha sido dada a cubanos, a paisanos rios, que tal vez no simpatizaran tanto como yo con estas generosas instituciones, hasta que recibieron sus socorros; que así suele ser la humanidad.

Como he dicho otras veces, se cuenta por miles de duros el capital de la Beneficencia Gallega impuesto con sólidas hipotecas; de donde resulta asegurado su funcionamiento y a prueba de quebrantos su misión altruista. Es de esas sociedades que por sí solas viven ya; pero esa vida ha sido creada por la piedad y el patriotismo de gallegos, de humilde nombre pero de altísimos sentimientos cristianos.

Yo la bendigo; la bendeciría, montañesa, catalana, ó china ó yanqui; no me importa el adjetivo que ostenta; me basta con que realice obras de caridad en mi país, y más con que sean objetos de ellas centenares de mis paisanos infortunados.

JOAQUÍN N. ARAMBURU

LA PRENSA

No han acabado de ponerse de acuerdo los veteranos de la Asamblea de Camagüey.

Es difícil que lleguen a entenderse. Hay allí tal choque de manifestaciones y mociones heterogéneas, sol algunas de ellas tan raras y tan extrañas al carácter y a los sentimientos de los que fueron designados por la misma Asamblea para la dirección del Consejo Supremo de Veteranos, se vislumbran tales síntomas de cisma dentro de la misma institución que no sabemos por donde se ha de buscar la fórmula de las atemperaciones conciliadoras, de la armonía salvadora.

Ya según "El Mundo" algunos de los generales libertadores han indicado su deseo de salir de Camagüey "porque la causa veterana, según ellos, no tiene resolución."

Es algo incomprensible y misterioso para nosotros lo que bulle y se agita en algunos elementos de esta campaña.

Comprendemos que los veteranos pretendan depurar y sanear la admi-

nistración pública. Aún más; que gestionen ante el Congreso la investigación de los negocios y riquezas dudosas; y exijan el castigo de los supuestos delinquentes.

Comprendemos hasta los apasionados anatemas, graves y funestos por cierto, de algunos exaltados contra los "guerrilleros y traidores" amparados hoy por la Constitución, por el Tribunal Supremo y por la Nota de Washington.

Mas lo que no acertamos a comprender es lo siguiente que entresacamos de la reseña de "El Mundo":

Ataca al gobierno diciéndole que ha perturbado la conciencia del pueblo hasta el extremo de que los veteranos desean que venga la intervención.

Entiende Lora que sin intervención debe pedirse al gobierno de Washington que procure restablecer el honor donde existe la desvergüenza.

¡Veteranos que desean la intervención! No puede ser.

¡Veteranos que desean el hundimiento de la república, la desaparición de la independencia, la muerte de las patrias libertades! No puede ser.

¿Para qué lucharon entonces? ¿Para qué se mueven ahora de un extremo a otro de la Isla? ¿Para pedir la moralidad de la administración por medio de un proconsulato? ¿Para demandar el honor y el decoro de la República por medio de la deshonra de una intervención?

¿Para qué luchar por la vida de Cuba si se la ha de empujar hacia brazos extranjeros?

¿Es que se desea velar por su cadáver?

No puede ser, no puede ser.

Resumen de otras cosas no menos curiosas y edificantes tomadas de las reseñas de la prensa sobre la Asamblea de Camagüey:

"Se propuso, siendo aprobada, la derogación del decreto de Magoon que dió por terminada la paga del Ejército Libertador."

"Las delegaciones de Batabanó y Villa Clara piden que los veteranos vayan desde Oriente hasta la Habana."

"Se propuso que la Comisión que vaya a Washington haga constar que los tribunales cubanos no procedan siempre con justicia."

"Pídese que el Congreso exija cuentas al Ejecutivo y caso de que esto no

se haga en el término de siete días marche una comisión a los Estados Unidos a quejarse de la administración cubana."

"Aranda pide que el Consejo se declare en sesión permanente."

En tanto Mr. Knox tiene especial empeño y celo en predicar durante su viaje que según se va abriendo el Canal de Panamá, van también abriéndose los brazos cada vez más cordiales de los Estados Unidos hacia los pueblo hispano-americanos.

Cortamos de su discurso en Panamá, traducido por "El Día":

El Presidente de los Estados Unidos cree que la inmediata terminación del Canal de Panamá habrá de marcar el principio de más íntimas relaciones para toda la América latina, en especial para el litoral del Caribe, así como para las de sus naciones entre sí, é impulsado por el pensamiento de ser éste un momento propicio, debido a una mejor familiarización, para echar los fundamentos en que descansan una confianza más amplia, una mayor simpatía, más ayuda práctica recíproca, me ha enviado hacia acá como mensajero de buena voluntad para nuestras hermanas das repúblicas de América. Desea el Presidente que conozca yo personalmente a vuestros hospitalarios pueblos, vea con mis propios ojos vuestros hermosos paisajes, sus inagotables recursos y posibilidades económicas, á fin de que ese conocimiento directo, comprensión y aprecio resulte en provechos mutuos y en mutua cooperación para el desarrollo de todas nuestras naciones.

Viene, pues, Mr. Knox á Cuba, "como mensajero de buena voluntad," para evitar recelos, para infundir plena confianza, para dilatar el regazo de sus simpatías y de su familiaridad.

No sepa de ningún modo Mr. Knox que entre tanto hay quienes desde aquí piensan ir á Casa Blanca como mensajeros de quejas, de protestas, en demanda de una intervención.

Solace Mr. Knox sus miradas con la hermosura sin igual de este país, "con sus inagotables recursos y posibilidades económicas," con la veneranda y patriótica grandeza de los Salvador Cisneros, de los Eusebio Hernández, de los Carlos Trujillo.

Y no vea ninguna miseria, ninguna pequeñez.

"Para no gastar dinero en medicinas se debe gastar en la cerveza de LA TROPICAL, que es un curalio todo."

GACETA INTERNACIONAL

Un periódico alemán ha puesto en coneción al imperio del Kaiser con la inocencia de una pregunta que hace sobre la eterna rival de los mares: sobre Inglaterra.

Entró en su decadencia el imperio británico? dice el colega alemán. Y aunque es algo difícil contestar con acierto semejante pregunta, se colige que las respuestas habrán sido numerosas y más numerosas aún los juicios dispartados.

A esta consulta que hace á la opinión un periódico alemán, contesta la prensa inglesa con la arrogancia de costumbre; y mientras los ingleses dicen que su país se transforma y que evoluciona, según los moldes contemporáneos, los alemanes sostienen que Inglaterra llegó en el siglo XIX al máximo de su apogeo y que el XX ha comenzado con la decadencia de su poderío.

Se presta esta cuestión á muy maduras reflexiones. Por de pronto se advierte que las virtudes del pueblo inglés, base principal de su actual poderío, han desaparecido como por arte de encantamiento.

Inglaterra, la patria libre, el país que daba cariñosa acogida á cuantos huían del resto del mundo porque sus dispartadas ideas les hicieron objeto de persecuciones, era una baja de aceite en el pasado siglo.

Ni atentados anarquistas, ni huelgas que pusieran en grave riesgo la producción nacional, ni luchas políticas enconadas que hiciesen peligrar la estabilidad del régimen. Solo los irlandeses hacían de vez en cuando acto de presencia para demostrar con sus rebeldías que no habían renunciado á sus tradicionales aspiraciones.

Ahora, las huelgas son numerosas y á cual más graves. La actual no puede ser más desastrosa. Las luchas políticas adquieren un carácter de violencia no conocido en mucho tiempo; las sufragistas han creado y siguen creando conflictos que han llegado á poner en peligro la vida del primer Ministro de la nación; y los atentados y manejos anarquistas dieron por resultado aquellas persecuciones que terminaron en famoso bloqueio, con el incendio y asalto de los edificios ocupados por los malhechores.

Inglaterra se transforma, evoluciona, dicen los ingleses; y puede que tengan razón. Pero se transforma en sentido contrario á la quietud que tan grande y poderosa la hicieron; evoluciona creando conflictos que restan á la nación la fuerza que necesita para hacer frente á la competencia de otras naciones; y como esto mismo ocurrió con cuantos imperios fueron grandes y poderosos en el mundo, los alemanes, siempre alertas, lanzan la inocente pregunta de si esos síntomas son los de la decadencia de la Gran Bretaña.

El Conde de Vaya, en la revista alemana Deutsche Rundschau, dice

que el siglo actual será testigo del estruendoso desmembramiento de Inglaterra. Y razona así fundado en elo-

cuentes párrafos como este: "La guerra del Transvaal imprimió al poder británico la primera sacudida. La campaña terminó con la victoria; pero Inglaterra la pagó á muy alto precio, porque dió motivos para que se apreciara en su justo valor la potencia militar inglesa.

Desde entonces dejó Inglaterra de ejercer la hegemonía en Europa. Potencias más jóvenes como Alemania y Estados Unidos la tienen en jaque no solo en el dominio político internacional sino en el terreno de la industria y del comercio."

Es innegable cuanto dice el Conde de Vaya; pero hay otro factor muy importante que, á nuestro juicio, es el que más ha perjudicado á Inglaterra: la decadencia moral, más temible y más dañina que la decadencia material que se advierte.

La emigración á los Estados Unidos devolvió á Inglaterra todo linaje de ideas subversivas. Con este nuevo comercio de ideas, el movimiento socialista inglés ha ido adquiriendo cierto carácter anarquista, cuyos peligros se advierten ante la facilidad con que ahora se repite lo costoso que resulta el régimen monárquico y la inutilidad de las dignidades reales.

El inglés, pagado ayer de sus tradiciones y orgulloso de sus soberanos, discurrir hoy sobre el internacionalismo y no desaprueba las ideas hervistas, cuando aun no hace muchos años distinguíanse los ingleses por su intransigencia patria y por el desdén con que siempre miraron cuanto no fuera inglés.

En la aristocracia son cada vez más frecuentes los matrimonios con ricas herederas americanas. Los enlaces, por lo tanto, al perder aquella austeridad que les daba la intervención directa de la reina Victoria, negándose á ingresos extraños en la nobleza inglesa, han iniciado otras corrientes en esferas elevadas, complementarias del comercio intelectual de las clases proletarias, haciendo desaparecer la severidad y la rigidez tradicionales en la corte de Inglaterra.

Son muchos, por otra parte, los Príncipes de Africa y de la India inglesa que se han establecido en Londres.

Sus riquezas fastuosas, sus palacios suntuosos, aquellos séquito que constituyen ejércitos de criados, han impuesto un nuevo sello á la sociedad británica. Los príncipes se han puesto de moda, los príncipes dan la pauta en la sociedad inglesa; y para alternar con los príncipes hay que buscar dinero allí donde se le encuentre sin preguntarle modos de adquisición ni precedencias.

Estos son á nuestro entender, los orígenes del nuevo carácter del pueblo inglés y las causas que lo conducirán, si no á la ruina, á la decadencia, al menos, de que hablaba inocentemente un periódico alemán.

HERNANI TABACOS Y CIGARROS

Los tabacos y cigarros de esta marca están elaborados exclusivamente con

Los mejores materiales de Vuelta Abajo

Recomendamos al público inteligente las pruebas, en la seguridad de que merecerán su aprobación.

FABRICA: MONTE NUMERO 242. HABANA.



C 621 alt. 8-22

ACEITE PARA ALUMBRADO DE FAMILIA Luz Brillante

Libre de explosión y combustión espontánea. Sin humo ni mal olor. Elaborada en la fábrica establecida en BELOY, en el litoral de esta bahía. Para evitar falsificaciones, las latas llevarán estampadas en las tapitas las palabras LUZ BRILLANTE y en la etiqueta estará impresa la marca de fábrica.

ELEFANTE

que es nuestro exclusivo uso y se perseguirá con todo el rigor de la Ley á los falsificadores.

EL ACEITE LUZ BRILLANTE

que ofrecemos al público y que no tiene rival es el producto de una fabricación especial y que presenta el aspecto de agua clara, produciendo una LUZ TAN HERMOSA, sin humo ni mal olor, que nada tiene que envidiar al gas más purificado. Este aceite posee la gran ventaja de no inflamarse en el caso de romperse las lámparas, cualidad muy recomendable, principalmente PARA EL USO DE LAS FAMILIAS.

Advertencia á los consumidores: LA LUZ BRILLANTE, marca ELEFANTE, es igual, si no superior en condiciones lumínicas, al de mejor clase importado del extranjero, y se vende á precios muy reducidos. También tenemos un completo surtido de BENZINA y GASOLINA, de clase superior para alumbrado, fuerza motriz y demás usos, á precios reducidos. The West India Oil Refining Co.—Oficina SAN PEDRO N. 6.—Habana. 842 Me-1



¡PAN GRANDE!

Se realizan 5,000 pares de zapatos de ULTIMA MODA,

FRANCESES y AMERICANOS—¡SOLO SEIS DIAS!

80 MODELOS DISTINTOS

\$2.80 al contado

Antes \$5.30, \$6.00 y \$7.00

La Granada

OBISPO Y CUBA

Juan Mercadal y Hno.

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

Gerardo—La ópera de Puccini "Madame Butterfly" fué estrenada en la Habana a principios del año pasado en el teatro Alhambra por la compañía de Lombardi.

Una admiradora.—Se queja usted de que en los bailes del Centro de Dependientes hace falta un local para guardar los abrigos de las damas, como lo hay para los sombreros, y de varias cuestiones habidas por el empeño de algunos concurrentes que ocupaban sillas con los abrigos y pretendían que aquellos asientos fuesen reservados para las dueñas de dichos abrigos impidiendo que otras personas se sentasen en ellos.

Para remediar estos males trasladamos la queja á la Comisión de Recreo y Adorno á fin de que atiendan el caso y eviten nuevos disgustos en lo sucesivo.

Fausto.—El que cambia su nacionalidad por otra no teniendo pendiente ningún compromiso con su patria anterior, queda completamente libre con respecto á esta última; pero el que está en deuda con su primera patria y se hace ciudadano de otra para no cumplir con aquella, es natural y legal que se le reclame cuando sea ocasión. La ciudadanía nueva le concede todos los derechos menos el de no pagar deudas contraídas.

E. P.—En las clases nocturnas de los Centros Regionales se enseña idioma inglés.

S. R. C.—Preséntese usted al Cónsul haciendo valer su condición de hijo único de viuda y le cursarán el expediente.

V. L. D. P.—Si es usted joven procure guardar dinero y ahorrar, y cuando tenga algo podrá usted casarse ventajosamente sin necesidad de buscar mucho. Ya se le presentarán entonces las facilidades de hallar esposa.

J. M. Z.—Nuestra Señora del Carmen se celebra el 16 de Julio.

Dos lectores.—La Música es un arte y la Filosofía es una Ciencia. Ambas pertenecen á distintos órdenes de ideas y no es dable establecer comparaciones sobre cuál es más grande y elevada.

J. M. B.—Los modismos populares "tiene rabia" ó "tiene jiribilla" se usan para ponderar el mérito, el valor ó la intensidad de una cosa. Pero en el lenguaje culto no se emplean tales expresiones, que pecan de tontas.

Júpiter.—Las multas de Sanidad debe pagarlas el dueño ó el subarrendador de la casa, según de que se trate. Los empleados de Sanidad no pueden entrar en una casa sin pedir antes permiso; pero se les debe conceder la entrada.

Norberto.—El 5 de Junio de 1853 fué domingo. El 25 de Septiembre de 1884 fué jueves; el 23 de Diciembre de 1885 fué miércoles; el 9 de Noviembre de 1887 fué miércoles; el 13 de Julio de 1889 fué sábado; el 6 de Julio de 1892 fué miércoles; y el 15 de Junio de 1897 fué martes.

LA VIDA VULGAR

Un sabio

Doña Aurora gritó por cuarta vez: —¡Que no se te olvide Pin; que en la casa no hay un céntimo...!

Y Pin respondió que bueno, que no se le olvidaría; cogió un libro y el bastón, asomó las narices á la puerta, por si el tiempo estaba frío ó amanecía lluvioso, y como no precisaba ni paraguas ni gabán, salió á la calle. Los trozos de pradería del Reparto estaban como enjuagados de pulviculas de plata; un poco de humedad y algo de sol se amaban sobre la hierba. Pin cruzó frente á Las Cañas, donde unos cuantos varones de piadosa voluntad tenían un magnífico salón para entretener su tedio, y al echar al salón una ojeada, Pin se acordó de su sabiduría. Porque es hora de advertir que este Pin no era Pin más que en su hogar, donde su señora ényuge, leal y cariñosa, le llamaba Pin á secas, por costumbre, y porque la abreviatura se le antojaba á ella una caricia. Pero fuera del hogar, Pin era don José Gómez y Caula, sabio de mayor cuantía, miembro de prestigiosas sociedades, correspondiente de altas academias y autor de obras acabadas y profundas, ricas de originalidad, plenas de ciencia. Y había quien dudaba de su juicio, porque el ánimo rastreador llama indietez ó locura á todo lo que se eleva sobre él; pero de su autoridad nadie dudaba. Los mismos que le tachaban de necio ó de soñador, en su presencia se sobrecojían, y le oían respetuosos. Allí en aquel salón de la Sociedad Las Cañas, habíase visto y comprobado esto: allí había pronunciado don José un soberano discurso sobre las admirables armonías del griego antiguo y los buenos oyentes—muy selectos—que del griego no entendían una jota, estuvieron hora y media pendientes de su palabra y sin decir tus ni mus. Hubo algunos que enfermaron; pero no hubo ni uno solo que abandonara el local ni iniciara un murmullo de protesta.

Acordóse don José de que era sabio, y mientras él caminaba pensando en los Géthas persas, en los Nafa y en los Bostan, doña Aurora pensaba en el puchero; porque era lastimoso de contar y más aún de agnantar; pero aquel Pin, tan sabio y tan ilustre, á quien pagaba el gobierno sus trescientos pesillos relucientes—sus trescientos cada mes—por los servicios magnos que prestaba, aquel Pin se distraía, y se ocupaba de todo lo que pasara en la Persia, en la India, y en la Grecia hacía muchos miles de años, pero no se ocupaba para nada de lo que ocurría en su hogar. Y en su hogar, doña Aurora se veía para sortear los apuros, y para esperar al mundo todo, á quien no le importaban un comino ni los libros ni la gloria de Don Pin; y sólo supo una vez que Don Pin se entregaba á los estudios por que dió mucho que hablar y mucho más que reír una distracción terrible, en la cual anunció el sabio que había descubierto un nuevo idioma; y cuando dió cuenta de él, supo todo el universo que el idioma descubierto por don Pin era el mismo castellano.

Aquello, sí; aquello se corrió, y pareció fabuloso; con aquello, hasta el mozo carbonero, que era un rudo palurdote, se permitió alguna guasa...

Y la malignidad fué tan rabiosa, que desde entonces tituló "inventor" á don José Gómez Caula, miembro de prestigiosas sociedades.

Aquel día era día de cobrar; la recomendación de Doña Aurora—Que no se te olvide, Pin...—era para que el sabio recogiese los trescientos pesillos de aquel mes, que la hacían mucha falta, pero muchísima falta.—Allí tenía en un papel sus cuentas, ce por ce, claras y fijas, y después del tanto aquel que debía entregar á la huera acreedora—no le quedaba más que lo preciso para "ir tirando" mal... De cosas tan prosaicas y tan viles se ocupaba tan poco don José, que doña Aurora, previsora siempre, envió un apunte á Doña Rita pidiéndole alguna ofrenda. Doña Rita era su hermana, mujer de un abogado, rico él, y nada poeta él; lo que en casa de Don Pin había de estrechez y aun de pobreza, en casa del abogado lo había en abundancia y bienestar. El no sabía de los Géthas, no conocía los Nafa, ignoraba que el Bostan existiese, y le sonaba á trueno el griego antiguo; pero sabía poner en sus negocios la sabiduría precisa para ganar un pico en todos ellos. Y doña Rita relevó el apunte, cogió un cesto, metió en él lo que sobraba á ella: unos pollos, un jamón, unos mariscos, un queso, unos dulces y unos vinos, y cargó con el cesto al criaduco y se lo envió á su hermana. Cobrar ó no cobrar don José, aquel día amanzarían lindamente...

Don José llegó al despacho, tratando de probarse que el Heit Peikar valía más que el Banongouscasp-Namek; los persas—líricos y épicos—le tenían sorbido el seso en aquella temporada. Las ideas que le había despertado el paseo del Reparto á la ciudad, se le antojaron todas peregrinas. Libros... que le dieran libros; que le dejaran unir trescientos pesos de libros á los miles y miles de volúmenes que adornaban su espaciosa biblioteca, y él cogería á esos persas que se hundieron en la gloria, les quitaría el polvo de los siglos y los pintaría á todos, diáfana y severamente en una obra nueva y estupenda que ya estaba en su cerebro rayando en la madurez. Pensando en esta labor, apenas se ocupó de la labor que le ataba á la oficina; pensando en esta labor, cobró los trescientos pesos—; que no se te olvide Pin—echóse por la ciudad, hallóse sin darse cuenta frente á una bien surtida librería, y compró trescientos pesos de libros maravillosos, cuya jugosa enseñanza y cuya ciencia sutil tenían metida en un puño á toda la antigüedad.

Y allá se fué don José, satisfecho, casi hinchado, con el áureo regalo de la compra. Y quiso la fortuna que al entrar en la casa del Reparto, don José tropezara al criaduco que acababa de posar el regio cesto, con los pollos y el jamón, con los dulces y los vinos y con todo lo demás...

Don José dióles un corte á los persas que daban todavía dentro de su profundo pensamiento; acoróse á catar lo que llegaba; y después que lo cató y conoció que era prosa, interrogó al mozoco altivamente: —Y diga usted ¿quién lo envía?... —La señora doña Rita se lo envía á la señora...

Don José sintió un vaho caluroso que le subía á la cara y lo hacía enrojecer. Alzó un brazo, con serena majestad;

señaló la puerta al criaduco, y gritó olímpicamente:

—¡Ahora mismo coge eso y se lo lleva V. á su señora...! ¡Ah, y dígame de paso que en mi casa hay de todo en abundancia, y que nos, sobra ¡lo oya V. y nos sobra!...

El criaduco llevó el cesto; Doña Aurora mostró aquel papeliño en que apuntaba sus cuentas... Y en casa de don José Gómez y Caula no se almorzó ni se comió aquel día; pero el sabio escribió el primer capítulo de su estudio sobre Persia, y en él probó con lucez sublime que los persas comían mucho...

Eneas

CANTARES

(Expreso para el DIARIO)

La vida sin un cariño, es vida sin esperanzas, es como jardín sin flores, es como arroyo sin agua.

Tú soñando y yo soñando, formamos un solo sueño, ¡quiera Dios que al despertarnos se disipe su recuerdo!

Aunque he llamado á tu pecho siguen sus puertas cerradas, ¡si el portero no me abre buscaré una llave falsa!

Bajo las cuestas del mundo y hasta el principio, bajo, pero se me hace difícil si no me ayuda tu mano.

¡Madrecita de mi alma, ahora comienzo á sufrir, pues no sabes lo que sufro cuando me alejo de tí!

Me iba alejando, alejando, y aunque ya no le vía, tus ojos me iluminaban, tus labios me sonreían.

Narciso Díaz de Escobar.

Modas

Gracias á la facilidad de comunicaciones y á los adelantos de la litografía, hoy podemos vestirnos al igual que en París ocho días después de lanzarse una moda á la calle, siquiera se llame "entravée". Ahora, como opinión general, diremos que aquí se viste con más elegancia que en ninguna otra parte del mundo, y hacemos gracia á nuestras lectoras de las razones en que nos fundamos para no ser difusos.

No obstante esto, demás está el decir que "principio quieren las cosas" y por esto también opinamos que una buena revista de modas no está de más en ningún lugar.

En estos días se han recibido en "Roma," Obispo 63 (al lado del café Europa) las conocidas del Chic Parisien; Moda Parisienne; Album de Blusas; Joupes; Jeunesse Parisienne; que pueden adquirirse á precios muy ventajosos; sin olvidarse de las postales propias para Pascua Florida, que son una preciosidad.



HOY ES MARTES SELECTO

NUESTRAS FACILIDADES

Tenemos especial empeño en que el público de la Habana que sabe vestir se compeñere bien de la organización superior que posee LA SOCIEDAD para satisfacer las exigencias del cliente más metodoso.

LA SOCIEDAD es casa vieja en el negocio—lleva 40 años de vida activa—conoce á fondo los gustos de su clientela que integra la Habana entera, puede, pues, escoger con acierto los modelos de trajes que más le gustan entre los muchos que le envía su oficina de Nueva York. Sus talleres modernos ocupan un personal numerosísimo, el mejor pagado de la Isla y por consiguiente, único.

En esas condiciones, nadie, por muy majadero que sea, puede dejar de quedar satisfecho al comprar en LA SOCIEDAD un traje.

Le conviene hacernos una visita, pues tenemos precisamente expuestos en nuestras vidrieras unos tipos de trajes modelos que fuerzan la atención de la persona más distraída. Le podemos hacer á Vd. uno á medida, exactamente igual, á los siguientes precios:

Table with 4 columns showing prices: \$21.20, \$26.50, \$31.80, \$42.40

LA SOCIEDAD, Obispo 65. Teléf. A-2436

SEA PREVISOR

TODAS LAS MAÑANAS TOMA UNA CUCHARADA

MAGNESIA SARRÁ SABROSA—EFERVESCENTE

Y ASEGURE UN DIA FELIZ

FRASCO PEQUEÑO 20 CTS.

DROGUERIA SARRÁ Y FARMACIAS

LA EMINENCIA

CIGARROS EXQUISITOS—ESPECIALIDAD EN ARROZ FINO—Se avisa á los consumidores guarden sus cupones, pues dentro de unos días se establecerá en Belascoain 62, nuevo, una exposición permanente de infinidad de espléndidos objetos de utilidad y adorno, así como prendas, juguetes, relojes, etc., que pueden obtenerse por muy pocos cupones.

LAMPARAS

ALEMANAS DE FILAMENTO METALICO MARCA

Las MEJORES---Las MAS ECONOMICAS---Las de MAS DURACION

Maquinaria en General--BONING & Co.--Efectos Eléctricos

Obrapía 16, esquina á Mercaderes---HABANA---Telefono A-2260

"METEORO"

FOLLETTIN 69

MARLITT

LA SEGUNDA MUJER

TOMO II

Se vende en la librería de Cervantes, Galiano casi esquina á Neptuno.

(Continúa.)

—Pero, señor—replicó Liana, luchando consigo misma, por encontrar la fuerza necesaria para dirigir todavía la palabra á aquel hombre,—¡por qué ejercita usted su celo religioso solamente en daño de un tercero? Usted que no retrocede ante una falsificación para consagrar á un niño á los santos gozos del apostolado, ¿por qué no acepta para sí mismo esos gozos?

—¿Por qué? Ah, señora! Pone usted el dedo en una llaga muy viva. Es que en este mundo hay varias especies de misiones que cumplir. Sin llevar el hábito del misionero se puede sostener ó despertar el celo religioso entre la gente de mundo y hacerla trabajar por el bien de la religión. La política nos ofrece un campo de acción tan extenso como la idolatría; en aquel, como en éste, hay que sostener comba-

tes y luchas... Además, yo no poseo la virtud necesaria para desligarme en absoluto de todo vínculo terrestre... Amo esa virtud, pero no puedo alcanzarla. Si, señora, este Consejero de la corte, este diplomático encargado de todas las negociaciones delicadas ó difíciles, este hombre grave que está usted viendo, tiene corazón, y ama con delirio, con miedo, con humildad, con ternura, con espanto, con frenesí por primera vez en su vida á una mujer que, si consintiera en llevar su nombre, podría ser la mujer más considerada, la más adorada, la más poderosa de este país. Soy opulento, y todo lo gustaría si ella tuviese ese capricho; soy poderoso, y más de lo que se cree, porque tengo los secretos de muchas testas coronadas... y emplearía todo señor de Berg con aplomo.—Yo lo sé á mientos y deseos, sin permitirle nunca jizzarlos. ¡Ella levantara y enriquecería á los que ama y precipitaría en el abismo á los que la hubiesen humillado.

—Esa perspectiva sería seductora para ciertas mujeres. Si está entre ella la que quiere usted, ¿por qué no le hace esos ofrecimientos?—le dijo Liana con frialdad.

—¡Ahora se lo hago!—exclamó el señor de Berg.—Mis riquezas, mi poder, mi influencia, todo lo pongo á los pies de usted, teniendo como por dicho-

sísimo si... consiente usted solamente en reflexionar... en no apresurarse á contestarme con una negativa.

Liana se irguió altivamente y dijo: —Olvida usted, que estoy casada... y que soy católica.

—¿No es más que eso? El matrimonio va á quedar disuelto; soy bastante poderoso para tratar hasta con la corte Romana... Y aun poniéndome en lo peor, ¿no podría usted hacer se protesta:te?

—Perdone usted; pero sin empeñarnos en una discusión teológica, le diré que me parece difícil cambiar de religión como puede cambiarse de traje.

—¿Niñería...! Por poco que medite ese cerebro tan bien organizado, verá desvanecerse esos escrúpulos... Sepa usted que haga lo que haga, no por eso renunciaré á mis pretensiones respecto á usted... porque no depende de mi voluntad. Donde quiera que esté usted allí estaré; cuanto haga, lo sabré. Maltrateme, pisotéeme, aplásteme, poco me importa; no me haré usted desistir. Todo lo sufriré: desprecios, humillaciones... sin que haya nada bastante para hacerme apartar de su camino; porque preferiría mil veces perder la vida que dejar de verla. Es una desgracia... desde que la vi por primera vez, cuando llegó usted aquí en compañía de Mainau, lo com-

prendí. He hecho cuanto he podido por dominar esta pasión por inútilmente; ahora me abandono por entero á ese sentimiento, que en las manos de usted está que sea grande ó execrable, noble ó salvaje, bienhechor ó dañino. En una palabra; tiene mi vida en sus manos.

Y al decir esto, el señor de Berg se arrojó de rodillas á los pies de Liana. —Esta horrorizada y medrosa, se echó atrás exclamando:

—¡Falsario! ¡falsario! Antes que aceptar esa odiosa proposición, me arrojaría de cabeza al lago. ¡Oh! sí, lo preferiría mil veces...

Sin embargo y á pesar de lo penoso de la situación la joven no se decidió á salir mientras el documento que probaba la falsedad, estuviese en manos del falsario.

Este se irguió lentamente al oír el ruido de un coche... Mainau regresaba... Había debido traer al galope los caballos por todo el camino.

Liana, luchando con su emoción, se dirigió al señor de Berg.

—Ruego á usted que vuelva á colocar ese documento donde estaba—dijo procurando sostener el tono firme de la voz.

mente por su mano no tiene ya fuerza para luchar? Desengañese usted, puedo reflexionar todavía; aún me hago cargo de lo que pasa á mi alrededor. Voy á revelar el fondo de su pensamiento. Ha venido usted aquí con el propósito de apoderarse de este secreto. Quería usted demostrar al Barón y al Mariscal, con el microscopio en la mano, la falsificación, probándole que en la casa de Mainau se había cometido el delito de usurpar una herencia. Una vez poseedora de ese secreto, tenía usted por seguro que no la dejarían ir á Rüdisdorf; pero ¡qué ganaría usted en ello? Ahora inspira usted indiferencia al barón de Mainau, pero entonces le inspiraría odio. Haga usted lo que haga, el corazón de Mainau pertenece á la Duquesa. El no la querrá nunca... nunca, ¿lo entiende usted? Pero vea si mi amor es generoso: no quiero que esos dos hombres la odien...

Y sin dar tiempo á Liana para evitarlo, tomó de la gaveta la carta de la condesa de Trachenberg, y, á pesar de sus gritos, la arrojó al fuego al mismo tiempo que el testamento de Gisberto de Mainau. En pocos instantes, los dos documentos quedaron reducidos á cenizas.

—Está hecho—dijo él.—Ahora, señora, defénzame si quiere. El que busque el documento destruido adverti-

rá también la desaparición de esa carta que sólo á usted interesaba. A nadie se le pasará por la cabeza que he sido yo quien la destruí esa carta.

Y al mismo tiempo que hablaba, permanecía de pie ante la chimenea defendiéndola con su cuerpo, por más que hubiese ya consumido el fuego hasta el más pequeño fragmento de aquellos papeles.

La joven dejó caer los brazos con desaliento. Su rostro, iluminado vivamente por la llama de la chimenea, tenía la expresión de un profundo y doloroso abatimiento. Débil, pálida y temblorosa, parecía vencida por la perversidad y la presencia de espíritu de aquel hombre.

El señor de Berg que la expiaba, y á quien no se escapó el débil suspiro con que la joven procuraba dar expansión á su honda pena, le dijo:

—Todavía es tiempo, señora; reflexione sobre lo que le he dicho; concédame lo que le he pedido, y consiento en todo, incluso en presentarme á los señores Schonwerth á confesar la falsificación, si tiene usted capricho de que se restituya la herencia.

Liana retrocedió y dijo:

—Esa es cuestión que sólo toca á su conciencia. Haga usted lo que le parezca. He querido de todo corazón salvar á Gabriel, dispuesta, si era preciso, hasta á arrojarme á los pies de...

BANCO ESPAÑOL

La Sucursal de Caibarién
Terminado ya el bonito edificio de la calle de Justa, esquina a Independencia, y próximos a estarlo la instalación del mobiliario y otros detalles...

LA SECCION X

De sorprendente efecto son las columnas con maceta y planta que a siete pesos vende este popularísimo establecimiento.

OBISPO. 95 TELF. A-3709

EL TIEMPO

Continúa en el mismo estado de ayer; muy variable. La influencia del temporal de Tejas no se siente aquí todavía. Hay una depresión al Oeste, en el Golfo de México, que trae nubes cálidas del Sur.

12 Marzo 1912.

BOMBA!

Oye, prieta deliciosa: me tienes empetolado y dándome el sí anhelado harás mi vida dichosa. Serás mi niña y mi diosa si me quieres, vida mía; a tus pies, con alegría me verás tierno sonriente, y te daré diariamente chocolate la ambrosía.

Dispensario "La Caridad"

Los niños pobres y desvalidos cuentan sólo con la generosidad de las personas buenas y caritativas. Necesitan alimentos, ropitas y cuanto pueda producirles bienestar. El Dispensario espera que se le remitan leche condensada, arroz, azúcar y alguna ropita y calzado.

Dios premiará a las personas que no olvidan a los niños desvalidos.

El Dispensario se halla en la planta baja del Palacio Episcopal, Habana número 58.

DR. M. DELFIN

EL RECIBIMIENTO DE MR. KNOX

El elemento oficial recibirá muy bien a Mr. Knox. El pueblo, quizás tome parte en el recibimiento, pero sin dejar por eso de tomar licor de berro, bebida excelente para catarrros, bronquios y pulmones. Venta: bodegas y cafés.

POR LAS OFICINAS

PALACIO

A dar las gracias

Después de haber tomado posesión de su cargo de Subdirector de la Renta de Lotería, hoy estuvo en Palacio el Sr. Alberto González, a dar las gracias al señor Presidente de la República por haberlo nombrado para dicho puesto.

La Comisión de festejos

A la hora de entrar en prensa esta edición quedaba reunida en la Secretaría de Gobernación la Comisión encargada de organizar los festejos que se han de dispensar al Secretario de Estado americano, Mr. Knox.

Por el motivo antes expuesto sólo podemos dar cuenta de que entre lo acordado con tal objeto figura el banquete que se verificará en la parte central de la Secretaría de Gobernación.

Invitación

Acompañado del doctor Weber, estuvo en Palacio, a invitar al señor Presidente de la República para el beneficio que tiene anunciado en el teatro Payret, el tenor cubano señor Dominiés.

Asuntos particulares

El ex-Secretario de Hacienda, doctor Rafael Martínez Ortiz, visitó hoy al señor Presidente de la República para asuntos particulares.

Subproyectos aprobados

El Sr. Presidente de la República aprobó hoy el subproyecto para el establecimiento definitivo de una planta de bombeo para agua en Palatino.

También ha sido aprobado el subproyecto para la instalación y distribución de cañerías para agua en el reparto de Aldecoa.

SECRETARIA DE GOBERNACION

Telegrama

El jefe de la policía especial de la Secretaría de Gobernación ha recibido hoy el telegrama siguiente:

"Jamaica, 12 Marzo.

Con confidencias de que en ingenio "San Antonio" se hacían extracciones fraudulentas de aguardientes, púesme de acuerdo inspectores impuestos localidad, dando resultado en la media noche pasada ocupar una reana de mulos en los cuales conducían veintidós garrafones de dicho caldo. —Estaban Calzada, policía especial.

Accidente desgraciado

Por haberse caído del caballo que montaba, ha fallecido en Placetas don Desiderio Riveo

En franca convalecencia

El Dr. Núñez, desde Baire ha comunicado que el genera Rabí continúa mejorando, pudiendo considerarse en franca convalecencia.

Detenidos

Fuerzas de la Guardia Rural han detenido y puesto a disposición del Juez de Instrucción de Alcañanes, a los vecinos Juan Felipe García, Juan Blárque Gracia y Cirilo Vasallo, presuntos autores del asalto y robo a mano armada realizado en el barrio de Zapata.

El citado Juez sigue actuando, a fin de esclarecer completamente el hecho, en el cual se cree haya algunos autores más.

Todo tranquilo

El capitán Ainciarte, a su regreso de Cayo Francés, telegrafía desde Caibarién, dando cuenta de haberse normalizado los trabajos y de que reina completo orden.

Hablando de las negociaciones que se practican para llegar a una solución satisfactoria entre las dos agrupaciones de estibadores, dice que hoy quedará todo arreglado, debiéndose en gran parte al auxilio que ha prestado el Administrador de aquella Aduana, señor Esperón, el resultado de este asunto.

Huelga terminada

La Secretaría de Gobernación ha tenido conocimiento de haber quedado terminada la huelga que existía también entre los trabajadores del puerto de Guantánamo, quienes reanudarán sus tareas hoy, a la una de la tarde.

SECRETARIA DE HACIENDA

Circular sobre el Impuesto

La Secretaría de Hacienda ha recordado a los fabricantes de gaseosas que, con arreglo a los contratos que tienen celebrados y a lo dispuesto en el Reglamento incurren la responsabilidad de \$100 a \$500 si dejan de remitir dentro de los primeros cinco días de cada mes un parte en el modelo oficial correspondiente de la producción de la fábrica en el mes anterior.

Los exámenes de Pilotos

Se ha iniciado la conveniencia de que el Catedrático de Pilotaje del Instituto de Segunda Enseñanza de la Habana forme parte del tribunal de exámenes para Pilotos que se reúne en la Secretaría de Hacienda.

Toma de posesión

Esta mañana hizo entrega el señor Alberto González del cargo de Administrador de Rentas e Impuestos de la Zona Fiscal de la Habana, al Contador don Pedro Valle, quien desempeñará aquel puesto interinamente hasta que tome posesión del mismo el señor Leopoldo Ramos Parets que ha sido nombrado para desempeñarlo.

El señor González se hizo cargo de la Subdirección de la Lotería Nacional.

La huelga de Sagua

El Administrador de la Aduana de Sagua ha participado la terminación de la huelga de los jornaleros que trabajan en los almacenes de la Isabela.

Sellos

Por el vapor "Havana" se han recibido en la Secretaría de Hacienda los siguientes sellos:

3,000,000 de la Serie C número 10 para cigarrillos.

2,000,000 de la Serie C para fósforos.

MUNICIPIO

Los "cines"

El Alcalde ha ordenado al Jefe de la Sección de Gobernación, señor Sardiñas, que gire una visita de inspección a los cinematógrafos para ver si han realizado las obras ordenadas en los mismos.

Los "cines" que no hayan hecho las obras serán clausurados.

IYA LLEGARON!

Habiéndose agotado las existencias de medallas, enchapado fino de oro, con su gargantilla de 60 cm, se avisa por este medio, que ya han llegado, y que hoy, todas las imágenes que se pidan, el precio es el mismo: Tres pesos.

Llegó nueva existencia de Relojos de plata fina, ancora a TRES PESOS VEINTICINCO CENTAVOS, así como infinidad de novedades. El Bosque de Bolonia, Obispo 74. Jugetería.

ASUNTOS VARIOS

Notario

El doctor Marcos A. Longa nos comunica que nombrado por el señor Secretario de Justicia para servir una de las Notarías creadas por Decreto de 15 del mes de febrero pasado, ha tomado posesión del cargo, estableciendo su Notaría en los bajos de la calle de Cuba número 120.

Prórroga

El Ayuntamiento de Caibarién ha accedido a la prórroga solicitada por el contratista de las obras del palacio municipal para la terminación de las mismas.

Un retrato

El Ayuntamiento de Gibara ha acordado colocar el retrato del doctor Pedro Martínez Rojas, en el salón de sesiones.

Dicho retrato fué enviado al Conceptor por los señores Faustino y Mercedes Sirven.

BANCO NACIONAL

Sucursal en Güines

Esta tarde, a las cuatro, se efectuará la apertura de la Sucursal del Banco Nacional en Güines, establecida en la calle de Máximo Gómez número 61. Al referido acto hemos sido atentamente invitados por el señor Edmund G. Vaughan, presidente de dicho establecimiento de crédito.

JOYAS REALES

Pertenecieron a la Reina Isabel II. En la Casa Borbolla (Compostela 65), están de venta dos magníficas joyas antiguas que usó la Reina Isabel II antes de su destronamiento.

NECROLOGIA

Han fallecido:

En Cienfuegos, el artista portorriqueño don Angel Celestino Morales.

En Remedios, la señora Irene Noriega, viuda de Pando.

En Camagüey, la señora Elena Zaldivar, viuda de Cosío.

En Chaparra, Puerto Padre, don Eduardo Manrara y García.

LAS MEJORES

ampliaciones se hacen en SAN RAFAEL 32, fotografía de Colominas y Compañía. Vean nuestras muestras y precios.

Postales ó retratos desde un peso la media docena en adelante.

Noticias del Puerto

LOS CORONELES

BLACK Y PATRICK

En el "Governor Cobb," llegaron ayer los coroneles W. N. Black y M. M. Patrick, miembros de la comisión fiscalizadora de las obras de la extracción de "Maine."

Ahora, estos jefes del Ejército americano, vienen comisionados por su Gobierno para que lo representen en el acto del hundimiento del caso "el "Maine," en aguas de jurisdicción cubana.

EL OLIVETTE

Con carga general y 121 pasajeros llegó esta mañana procedente de Tampa y Cayo Hueso, el vapor americano "Olivette."

CHOQUE EN BAHIA

Esta mañana ocurrió en bahía un choque entre una goleta y una lancha de gasolina que milagrosamente no tuvo consecuencias graves.

Remolcada por el remolcador "Manuel" entraba en puerto una goleta. La lancha "Margarita" intentó cruzar por entre el remolcador y la goleta, tropezando el cable de remolque con la toldilla de la lancha arrancándose y haciendo así zozobrar a la "Margarita."

Perdió el timón esta, chocando con la proa de la goleta, la que la empujó a gran distancia.

Como decimos, milagrosamente, no ocurrió desgracia alguna.

EL GOVERNOR COBB

Este vapor americano salió hoy para Cayo Hueso, llevando 121 pasajeros, FRANCISCO GODOY

Tomó pasaje esta mañana a bordo del vapor americano "Governor Cobb," con destino a los Estados Unidos, el joven Francisco Godoy, hijo del Ministro de Méjico en Cuba.

INSCRIPCION

Ha sido inscripto en la Capitanía del puerto el vivero "Gustavito," propiedad del señor Rodríguez y Mediavilla.

LEVE

Antonio Gómez vecino de San Ignacio 84, trabajando en la playa de guasabaco sufrió una herida leve en el pie izquierdo.

DETENIDOS

El vigilante de la Aduana número 27 detuvo anoche en el muelle de Tallapiedra a Manuel Blanco Varela, vecino de la pañería de Brandoff y San Román situada cerca del mencionado muelle y a Eduardo Aleche, sin domicilio, por sospechar que estuvieran tratando de cometer un robo.

Pocos momentos después fué detenido a bordo de la goleta "Otis," inmediata a la cual se encontraban los anteriores detenidos, otro individuo nombrado Tiburcio Martínez, sin domicilio.

Este se encontraba descalzo, habiéndose ocupado los zapatos sobre el muelle.

En un registro que se le practicó en las ropas que vestía se le ocupó una cuchilla.

Los tres detenidos ingresaron en el Vivac.

EL SIGNE

El vapor noruego de este nombre fondeó en bahía esta mañana procedente de Mobsila, trayendo carga general.

AVISOS RELIGIOSOS

PARROQUIA DE MONSERRATE

El domingo 10 del corriente empieza en esta Parroquia la novena del Señor San José, con misa cantada a las ocho y media y después el rezo.

El 19, a las siete y media, misa de Comunión, y a las ocho y media la solemne fiesta con sermón por el R. P. José Alonso, S. J. Se suplica la asistencia.

CABLEGRAMAS DE LA PRENSA ASOCIADA

VIA ESTADOS UNIDOS DE HOY

EL NUEVO GABINETE

Nankin, Marzo 12.

Tang-Shaoyi, que ha sido nombrado presidente del gabinete, pide que se emiende la Constitución en el sentido de que pueda elevarse a doce el número de los miembros del Ministerio.

EXAGERACION

SIN FUNDAMENTO

Cree el gobierno que los elementos anti-republicanos exageran desmedidamente los disturbios en el interior del país, particularmente en las provincias de Shanse y Shensi, con el objeto de infundir no solamente en el extranjero, sino en el país mismo, la creencia de que el gobierno republicano está incapacitado para dominar la situación.

TRABAJOS DE ZAPA

El gobierno de Nankin sin relacionar a Yuan-Shi-Kai con esas intrigas, da a entender que dos gobiernos extranjeros están fomentando esos desórdenes.

COMBATE CON LOS BANDIDOS

Hong Kong, Marzo 12.

Ha quedado interrumpida la comunicación telegráfica con Cantón y se anuncia que ayer se libró en las cercanías de aquella ciudad un reñido combate entre las tropas del gobierno y algunas antiguas partidas de bandidos que militaron hasta muy recientemente en las filas del ejército republicano.

HORRENDOS CUADROS

Londres, Marzo 12.

En despacho de Pekín al "Daily Mail" se dice que ha sido oficialmente admitido haber sido decapitados en la semana pasada unas mil personas, cuyos cadáveres permanecen aún insueltos en las calles de aquella ciudad, conservando la actitud que tenían al morir y solamente el pincel de Gustavo Doré podría reproducir tan horrosos cuadros, a los cuales se resisten obstinadamente a acercarse las mulas y los caballos.

RENACE EL OPTIMISMO

Ciudad de Méjico, Marzo 12.

Ayer prevaleció tanto entre los extranjeros como entre los mejicanos un sentimiento más optimista, respecto a la posibilidad de que las tropas federales asesten un golpe mortal a los revolucionarios a las órdenes del general Orozco que se hallan en la comarca de Torreón.

Va desapareciendo el pánico que se había apoderado de los extranjeros y el Embajador de los Estados Unidos declara que no ha pensado en ningún momento pedir una guardia de soldados americanos para la Embajada.

IMPORTANTE DECLARACION

Londres, Marzo 12.

Sir Arthur Markham, propietario de una importante mina de carbón, al dirigir la palabra a una reunión de huelguistas, declaró que para pagar el jornal mínimo de ocho cheimes diarios, no tendrán necesidad los dueños de minas de aumentar el precio del carbón, como declaran que se verán obligados a hacer.

AUMENTA LA HUELGA

Essén, Alemania, Marzo 12.

Aumenta constantemente el número de los huelguistas y se calcula que hoy se ha unido al movimiento el 75 por ciento de los mineros alemanes.

EL PRIMER CHOQUE

No han ocurrido disturbios más que en Recklinghausen, en donde unos 400 huelguistas sostuvieron una colisión con la policía, recibiendo siete de aquellos heridos de sables.

SUBLEVACION DE VALLADARES

La Libertad, Salvador, Marzo 12.

El general José Valladares, ex-comandante militar de Amapala, se halla actualmente al frente de una revolución en Honduras y causa bastantes disgustos al gobierno de dicha república con los ochocientos hombres que tiene a sus órdenes y algunas piezas de artillería de montaña de que éstos están provistos.

SENTIMIENTO ANTI-AMERICANO

Ha coincidido con la llegada del Secretario Knox el embarque de los cadáveres de los americanos Grace y Cannon, que fueron fusilados en 1909 en Nicaragua, por orden del presidente Zelaya, y se considera muy desgraciada esa coincidencia, pues se dice que el Jefe de Estado Mayor de una de las repúblicas de Centro América ha declarado que la única cosa buena que hizo el citado Zelaya fué el disponer el fusilamiento de esos americanos.

"Yo mismo, agregó el referido general, he arrestado a seis americanos que se habían unido a una revolución y como no aceptaron la suerte de la guerra, apelaron a su gobierno cuando fueron derrotados y hechos prisioneros."

FESTEJOS A KNOX

San Salvador, Marzo 12.

Continúan los festejos en honor de Mr. Knox; el programa de hoy comprende una gran revista militar en el Campo de Marte; en obsequio a la señora del Secretario americano, se ha organizado una gran excursión a Santa Tecla.

Esta noche se dará en el Casino un

gran baile, al cual acudirán el presidente, sus ministros y el cuerpo diplomático.

Mañana saldrá Mr. Knox para Honduras.

SITUACION ALARMANTE

Hong Kong, Marzo 12.

Los cónsules consideran muy alarmante la situación en Cantón, en donde el jefe de los bandidos, Lak, está tratando de sobreponerse a las autoridades locales y provinciales.

SALIDA DE LOS EXTRANJEROS

Se ha ordenado a los misioneros y europeos que salgan inmediatamente de la ciudad, y todas las embarcaciones disponibles que hay en el río han sido apresadas para el transporte de los emigrados a Hong Kong.

PREPARATIVOS DE COMBATE

Los cañoneros anclados frente a Cantón se han alistado para entrar en acción al primer aviso, habiéndose armado para el combate hasta los fogoneros.

LOS MUERTOS

Calculase en 350 el número de los muertos que ha habido hasta ahora.

ACCIONES DE LOS FERROCARRILES UNIDOS

Londres, Marzo 12.

La cotización de las acciones comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana registradas aquí, abrió hoy a \$84.

COTIZACIONES DEL AZUCAR

Los precios a que abrió hoy el mercado azucarero son los siguientes:

Azúcares centrífugas, pol. 96, 16s. 0d.

Mascabado, 14s. 0d.

Azúcar de remolacha de la nueva cosecha, 15s. 4 1/2d.

LONGINES

FIJOS COMO EL SOL

DE QUERVO Y SOBRINOS

Muralla 37 A. altas

Teléfono 692, Telégrafo: Teodomiro Apartado 684.

TELEGRAMAS DE LA ISLA

(De nuestros Corresponsales)

HOLGUIN.

Estado de las Escuelas.—Intrigas políticas.

11—III—10 p. m.

Las escuelas del distrito carecen de material consumible, dándose el caso de que los alumnos compren en las tiendas lápiz y papel.

El Secretario dice no haber existencia ni consignación para ese servicio. La opinión muéstrase quejosa por la intriga fraguada contra el doctor Faustino Sirven, Jefe local de Sanidad de Gibara, interviniendo elementos políticos que mueven influencias en su contra. En el fondo la cuestión es el asunto de veteranos y guerrilleros.

BANAGUISES

Investigaciones policíacas.—El servicio de trenes.—La zafra.

12—III—10 a. m.

Acabo de entrevistarme con el policía de Gobernación señor Joaquín Rodríguez, el cual viene con objeto de abrir una investigación relacionada con múltiples denuncias de vecinos de ésta.

Esto tiene hondamente preocupada la opinión. El probo y activo funcionario aludido me dice ya altamente satisfecho del resultado de las investigaciones practicadas.

Hasta estos momentos en que telegrafio no hay indicios de alteración del orden público.

El servicio de trenes este ramal es completamente pésimo: urge tome cartas en ese asunto el celoso Administrador de los Ferrocarriles Unidos de la Habana.

Hoy no ha habido comunicación con los trenes procedentes de la capital.

A pesar de las pertinaces lluvias, no han interrumpido la zafra los centrales "Alava" y "Santa Gertrudis." El primero tiene más de 15 millones de arrobas molidas.

E. Ramos, Corresponsal.

CAMAGÜEY

La asamblea de los veteranos.—Si-

guen con gran lentitud discutiendo sus diversas proposiciones.—Indiferencia del público.—Veteranos que se asentan.

11—III—12 p. m.

Reanudóse al medio día la sesión del Consejo Nacional, comenzando a discutirse la proposición presentada por la comisión que se nombró para refundir las mociones leídas.

Se aprobó el acuerdo del Consejo Supremo consistente en continuar la campaña veteranista y que se impida que sean candidatos a puestos públicos los que hayan traficado con la Patria ó combatido la independencia.

Los veteranos de Matanzas propusieron el nombramiento de una comisión para que en el plazo de 30 días

se pusiese término al estado crítico existente, y caso de no conseguirlo, proceder los veteranos por su cuenta.

La asamblea no aceptó esto, suspendiendo la sesión a las siete de la noche y continuándola a las once y media, después de la función de cine efectuada en el teatro.

Se acordó dirigir una exposición al Congreso para que investigue la riqueza de los políticos y entregue a los tribunales a los delincuentes.

El Consejo Nacional quedará en sesión permanente.

El público muestra indiferencia ante las sesiones de la asamblea. Algunos veteranos convencidos de la ineficacia de sus gestiones, regresaron a sus casas.

El general Menocal marchó hoy para Oriente, por tener una hija enferma.

Las Delegaciones de Camagüey propusieron se declarase que la campaña de los veteranos era principalmente contra la mala organización administrativa y que se pidiese al Congreso que exija cuentas al Ejecutivo y que en el caso de que esto no se haga en el término de siete días, vaya una comisión a los Estados Unidos a quejarse de la administración cubana.

Reina pesimismo entre los asambleístas por no encontrar fácil solución al problema.

Abundan criterios diversos y antag

CRONICA

Un crimen vulgar

Una vez más se ha repetido la historia. Un hombre que solicita de amores a una mujer; la mujer que no encuentra su tipo en aquel hombre; éste que se lleva del amor propio y plantea el consabido dilema de "mía ó de nadie" previa amenaza de muerte, y al fin la amenaza cumplida, con el suicidio consiguiente como epílogo.

En la Habana esta bufonada trágica tuvo ayer la mil y pico representación (pico respetable).

Y vuelve la opinión indignada á repetir los mismos comentarios. Eso no es un crimen pasional, como dicen los periódicos al titular el suceso. Es un crimen pasional la pasión ha de estar repartida entre los protagonistas del drama. Aquí no hay más que uno de esos crímenes vulgares y bárbaros, en los que ni en la exaltación amorosa existe. El que no está satisfecho de su suerte debe conformarse, y si el consejo no puede fructificar, por brusco, en cerebros salvajes, puede comenzar el drama, si le parece, por el epílogo; esto es, por el suicidio. La mujer estaba conforme con la suerte suya y hasta con su discreción, pues al no enamorarse de aquel hombre sabía ó presentía que no se enamoraba de una bestia brava. El hombre que mata cobardemente al objeto de su ilusión en pleno período de deseo, satisfecho éste la hubiera matado más villanamente aún, consumiéndole la vida al amargársela con su conducta; que el hombre que mata con premeditación, con saña, ni es delicado, ni sentimental, ni bueno, ni puede, por tanto, ser fiel compañero ni honrado esposo.

¿Qué idea tendrán esos hombres (valga el mote) del libre albedrío de las mujeres? Supónganse que sus amenazas surtan efecto. ¿Qué conseguirían? El amor que buscan, no. Sumisión, tampoco; porque más tarde ó más temprano habrían de ver que mayor mal es convivir con un hombre á quien no se quiere que la muerte misma, y si ellas no son de una capacidad moral muchos eodós más alta que la de ellos, buscarán la liberación en el suicidio ó en la infidelidad, y si lo son, en una resignación eterna, acusatoria, que en nada ha de contribuir á la felicidad del hombre.

Pero vamos muy lejos con nuestras disquisiciones. Ante estos casos los indignados debemos sólo dirigirnos al código penal, para que se

reformen en un sentido riguroso, hasta cruel, en cuanto tienda á castigar las amenazas de esta índole; á las autoridades para que apliquen con toda energía las penas legisladas, y á la prensa para que defraude con su silencio las ansias de popularidad que ofuscan á tantos desequilibrados de imaginación malsana, anormal, perversa.

RAFAEL SUAREZ SOLIS

CORREO EXTRANJERO

FEBRERO

59 Congreso de los católicos alemanes en Aquisgran del 11 al 15 de Agosto de 1912.

Nadie ignora lo que los anuales Congresos de los católicos alemanes significan para la vida religiosa y el movimiento social conforme á las enseñanzas de la Iglesia católica. Difícil sería citar una sola de las grandes obras de los católicos alemanes, cuyo germen no haya sido sembrado en uno de esos Congresos, tan ajenos á la política como estrechamente ligados á la acción de la Iglesia.

Y si bien es verdad que los Prelados no los convocan y organizan, empero nunca dejan de velar sobre todos sus actos é iniciativas. Esos Congresos abarcan todo el campo católico-social; ninguna necesidad se escapa al incansable celo de las innumerables y vastas Asociaciones por las que irradia la acción de los católicos, y entre las cuales sobresale por su pujanza el "Volksverein," que con una hueste de novecientos mil socios opone un poderoso dique al partido socialista internacional.

La posición geográfica de Aquisgran, población de unos 150,000 habitantes muy laboriosos é ilustrados, con Real Escuela Politécnica y toda clase de establecimientos de enseñanza, y no menos su significación histórica, como ciudad depositaria de los despojos de Carlomagno, y desde mil años, de las insignias de los Emperadores católicos de Occidente (quienes en el templo erigido por aquel, y ahora magníficamente restaurado, ponían sobre su cabeza la Corona que el Romano Pontífice les otorgara,) hacen esperar que al 59º Congreso asistirá mayor número de extranjeros que á los anteriormente celebrados.

Aquisgran, en alemán "Aachen" (se pronuncia "agen.") en francés Aix-la-Chapelle, es la puerta de entrada de la Alemania del Norte para los belgas y holandeses, de cuyo territo-

rios no dista más de media legua, y para los ingleses que, pasando por Anchen, vayan á cualquier punto del Norte ó del Sur de aquel populoso imperio. No es, pues, extraño que de esas ciudades ya hayan prometido su asistencia al Congreso de Aquisgran altos dignatarios de la Iglesia, entre ellos el Cardenal Arzobispo de Londres y distinguidísimas personalidades del catolicismo militante de diversos países.

Los católicos extranjeros que han asistido á alguno de los anteriores Congresos, saben perfectamente cuán imponente es el espectáculo que ofrecen y cuán admirable su labor. Por lo cual es muy de esperar que este año por el lugar y por el tiempo en que se celebrará el 59º Congreso, serán muchos los que de todo el mundo particularmente de América, querrán conocer de cerca tan alta manifestación del espíritu católico. Ningún viaje de verano más á propósito que éste, ya sea por la vía de París, ya sea por la de Tréveris, donde en los tres días anteriores al 11 de Agosto se celebrará el Congreso mundial Mariano. Aun quien desde Aquisgran no penetras más adentro de Alemania, podrá, efectuándose á excursiones á las más cercanas poblaciones, visitar la industrial München-Gladbach, centro del "Volksverein," la encantadora Dusseldorf, la comercial Colonia, todas á hora y media de Aquisgran, y recibir las más genuinas impresiones de la vida alemana.

Para dar una ligera idea de la importancia de los congresos católicos alemanes, bastarán los datos siguientes: el de Maguncia, que se celebró el año pasado, el número de los trenes especiales que durante el primer día llegaron á la ciudad "áurea," fué de doscientos veinticinco, y el de los obreros que tomaron parte en la manifestación pública que desfiló ante la tribuna de la Presidencia y del Episcopado, fué de ochenta mil; el coste de los impresos oficiales ascendió á 34,000 marcos.

De lo que será el de Aachen, da una idea el gran número de personas ocupadas actualmente en los trabajos preparatorios, todas ilustradísimas, algunas de las cuales hablan varios idiomas, sin exceptuar el castellano y el catalán. La Guía oficial del Congreso, que se publicará para como- lidad de los congresistas, contendrá varias secciones para los extranjeros, redactadas en francés, holandés, inglés y castellano. Además, para atender á los congresistas extranjeros se nombrará una comisión de personas distinguidas que se esmerarán por hacer lo más provechosa y agradable la estancia de los católicos de otros países en Aachen.

Para evitar procesos de espionaje. Londres 6.

El "Standard" anuncia que el Ministerio de la Guerra acaba de publicar nuevas instrucciones para uso de los oficiales ingleses que viajan por Alemania.

Esas instrucciones ordenan que se hagan las declaraciones correspondientes ante las autoridades alemanas y la entrega de los documentos de identidad.

Todo esto obedece al deseo de terminar con los procesos de espionaje que se han instruido contra oficiales ingleses en Alemania.

SOCIEDADES ESPAÑOLAS

ASOCIACION DE DEPENDIENTES

Es cada día mayor y más importante el número de depósitos que se consiguan en la Caja de Ahorros de esta poderosa Asociación; lo cual patentiza, de modo flagrante, que el hecho de ser la entidad social la que, con todos sus bienes presentes y futuros, garantiza el capital é intereses de los depósitos, como no acontece en ninguna otra parte, inspira la mayor confianza á los que buscan la debida seguridad para el producto de sus economías.

La sección de Recreo y Adorno de este Centro celebró junta y tomó estos acuerdos:

Efectuar un gran baile de pensión el próximo día 17 solicitado por varios señores asociados, acordándose que la cuota de entrada sea de un peso el billete personal y uno y medio el familiar.

No permitir la entrada á ningún caballero con el disfraz de dominó en los bailes de Carnaval.

Nombrar una comisión compuesta de los señores Manuel Rivera, Teófilo González y Juan Trigo para la adquisición de los carnets para el baile de pensión.

Notificar á los señores periodistas que verían con gusto hiciesen presente por medio de sus respectivos periódicos que en caso de cualquier deficiencia en el cobro en la cantina de esta Asociación en las noches de fiestas á los señores asociados, recaben el auxilio de algún vocal para la solución del mismo, para lo cual todo vocal tiene una lista de precios de las mercancías que se despachan en la cantina.

Solicitar de la Junta Directiva ponga un letrero luminoso en la fachada del edificio por la parte de la calle de Trocadero.

BENEFICENCIA GALEGA

El amable Presidente de la Beneficencia de naturales de la región gallega nos remite la Memoria presen-

tada por su Directiva á la consideración de todos sus asociados. Un verdadero himno á la caridad hermana. En ella se dicen cosas que provocan el aplauso sincero para los hombres que la componen y que la sostienen tenazmente y día por día hace cuarenta años, en los cuales no se ha cansado ni se cansa nadie; allí, como única divisa, persiste el deseo del bien, y todos hacen lo posible por contribuir á él en la medida de sus fuerzas. Por eso han llegado ya á viejos, grandes y ricos y cuentan con bendiciones de sus pobres.

Y dicen más. Dicen que durante el año que hoy cumple, si se le compara con el anterior, resulta que la cantidad invertida en "socorros" ha sido mayor en \$1,119-27; en cambio la invertida en "pasajes" fué menos, puesto que por virtud de la competencia entre las distintas Compañías Transatlánticas el costo del pasaje de tercera es menor que el de los años anteriores. Quizás á esta circunstancia se deba también el que muchos comprovincianos pobres, en vista de lo económico que resulta el traslado al tercio, hayan prescindido de esta Sociedad.

El capital aumentó en \$9,951-50, como se ve por la estadística que se acompaña. Todo él se encuentra perfectamente bien colocado, produciendo una renta que fluctúa entre el siete y el nueve por ciento anual, con lo que será posible atender á mayor cantidad de socorros en lo porvenir. Y los que tal dicen y tal hacen y son ricos y con su riqueza ejercen la caridad, bien merecen un aplauso de todas las almas nobles.

CENTRO MONTAÑES

Según estaba anunciado, en la tarde de anteayer, domingo, se efectuaron las dos juntas convocadas, ó sean de Directiva y General extraordinaria.

Al estar verificando la primera, se presentó en el local el delegado y representante del Centro en Santander, señor Bernabé Toca, el que fué objeto de grandes muestras de simpatía y aclamado por la Directiva en pleno. El señor Toca saludó en la persona del Presidente á todos los asociados, y al abrazar á éste dijo que era el abrazo que enviaban los montañeses de toda la Provincia de Santander á sus hermanos residentes en esta República. En breves frases demostró el afecto y cariño con que en la Montaña han visto la constitución del Centro Montañés de la Habana, yiniendo á estrechar más si cabe los lazos de unión que deben existir entre todos los miembros de una misma familia.

El vocal señor Nicanor López con-

testó seguidamente al señor Toca, para demostrarle el agradecimiento que guarda la colectividad hacia las autoridades y agrupaciones santanderinas y que sea á su regreso á Santander el portador del testimonio de salutación á todos en nombre del Centro.

A propuesta del señor Samperio y en atención á los grandes méritos contraídos por el señor Toca en distintas ocasiones, se acordó nombrarle Socio de Honor y que por iniciativa del Centro Montañés sea obsequiado con un banquete-homenaje de la colonia montañesa de Cuba al visitante que tan altos cargos ha desempeñado y desempeña en la capital santanderina.

A este banquete serán invitados todos los montañeses, pertenecan al Centro ó no, y está nombrada una Comisión encargada de ultimar los detalles, la que avisará el día y lugar donde se ha de llevar á efecto.

Momentos después de terminarse la Junta Directiva dió comienzo la General extraordinaria, la que confirmó los poderes conferidos por la Directiva á la Comisión encargada para la adquisición de los terrenos para la Sociedad.

CENTRO ASTURIANO

Hoy, por la noche, celebrarán junta ordinaria las Secciones de Sanidad y de Recreo y Adorno de esta institución. A estas juntas se les concede gran importancia. Mañana, por la noche, se reunirá la Sección de Instrucción.

CLUB TINETENSE

Los rapaces de Tineo que habían de formar parte del "Club de Occidente," por razones que ellos estiman de gran peso, han cambiado de parecer y ahora tratan de organizar un Club independiente con el título que encabeza estas líneas.

En realidad, los hijos del concejo de Tineo residentes en la Habana son muy numerosos y entusiastas y pueden, si en ello ponen su buena voluntad, constituir una agrupación brillante que, como todas las sociedades de su índole, reportará grandes beneficios á sus asociados y á la tierra materna.

Sabemos que, á fin de cambiar las primeras impresiones y de nombrar la Comisión que ha de confeccionar el Reglamento de los de Tineo, se reunirán mañana, miércoles 13 del corriente, á las ocho de la noche, en el salón de fiestas del Centro Asturiano, á donde concurrirán sin duda todos los tinetenses, pues no hemos hablado con uno solo que no haya encontrado la idea admirable.

¡Adelante los paisanos de Riego y Campomanes!

CLINICAS ELECTRO DENTALES



O'REILLY 56
Y CONCORDIA 33

PRECIOS DE LOS TRABAJOS

Extracciones	desde \$ 1.00
Limpiezas	2.00
Empastes	2.50
Orificaciones	2.00
Dientes de espiga	4.00
Coronas de oro	4.24
Incrustaciones	5.30
Dentaduras	12.72

Los puentes de oro á razón de \$4.24 por piezas. Estas casas cuentan con aparatos para efectuar los trabajos de noche á la perfección. Aviso á los forasteros que se terminarán los trabajos en 24 horas.

EASTER

Así se titulan las nuevas postales que se han recibido en ROMA, de Pedro Carbón, Obispo núm. 63, al lado de "Europa." Estas postales son propias para felicitar en Pascua florida.

C 938 alt. 10-12

PEDROSO 2 Y 4

SE ARRIENDA ESTE ESPACIOSO EDIFICIO, PROPIO PARA UNA FABRICA O DEPOSITOS, COMPUESTO DE ALTO Y BAJO, CONSTRUCCION DE MAMPOSTERIA. INFORMAN EN AMARGURA NUM. 24, O EN EL HOTEL PLAZA SU DUERO: EL SR. ESTANILLO.

2732 151-9 154-9 M.

¿POR QUE ESTOY TRISTE?



Por que papá no es tan bueno conmigo como mamá. Ayer le traje de

Casa de Wilson Obispo núm. 52

muchas Revistas de Modas, muchas Esencias, Papel de Carta, Cepillos de todas clases; dos carteras... 'qué sé yo.' 'Y á mí, ni un solo libro de cuentos, habiendo allí tantos y tan bonitos...'

861 Mz-1

Lo mejor para el CUTIS son los POLVOS y CREMA de SIVA

De venta en Sederías y Droguerías

PARFUMERIE DELETTREZ

La Marca Parisiense tan apreciada presenta este año á su clientela CUATRO NUEVAS CREACIONES

PRÉSENT FLEURI ESORA ORYALIS STYLIS

Exíjase en todas las buenas Parfumerías de la Isla.

Agente general: NEMESIO RODRIGUEZ, Villegas 80 - HABANA

NINGUN PRODUCTO NACIONAL O EXTRANJERO SUPERA EN RESULTADOS A LA TINTURA "GARDANO"

Premiada con Medalla de Oro en la Exposición Nacional de 1911

Comunica á las BARBAS y CABELLO un hermoso color CASTAÑO ó NEGRO natural permanente, invariable, brillante y sedoso, como ninguna otra. 2 pesos estuche. Dr. J. Gardano, Belascoain 117, y droguerías, perfumerías y boticas de crédito

C 9 204-5 M.

¿POSEE USTED UN SOLAR?

Si es así, por qué no fabrica Ud. una bonita casa en términos fáciles, pagando una renta normal con un pequeño depósito adelantado y con su alquiler compra la casa?

Esto es un modo seguro de poseer su propia casa en Cuba en términos fáciles. Venga á verme y le daré toda la explicación.—SE SOLICITAN AGENTES.

Joseph Davis, Obispo 6 y medio.

EL DINERO VALE MUCHO

PERO EL ESTOMAGO VALE MAS BEBA USTED EL AGUA DE AMARO

(MANANTIAL DE MAGNESIA)

y tendrá asegurada para siempre la salud y la higiene del estómago. De las muy pocas que pueden garantizar con documentos oficiales su legitimidad.

¡¡ SON LAS MEJORES !! Pidase en todas partes.

Empresa ARGUELLES, GARCIA y GONZALEZ - SAGUA.
Unicas Agentes p^a la República. GALBAN y C^a - HABANA.

DEPOSITO EN LA HABANA:
"LA FLOR CUBANA"
GALIANO Y SAN JOSE.

CRONICAS GALLEGAS

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

El "Banco de Galicia y Buenos Aires..."

Hemos recibido la Memoria y balance general correspondiente al sexto ejercicio...

Los beneficios obtenidos - hechas todas las deducciones de práctica y las que la buena previsión aconseja - se elevan a la suma de pesos un millón 295,422.33 moneda legal.

El fondo de reserva acumulado en el ejercicio que nos ocupa representa el 32 por 100 del capital integrado.

Propendiendo a dar mayor extensión a las operaciones del Banco, se crearon las sucursales siguientes: la de Lomas de Zamora, el 22 de Mayo; la de Chascomús, en edificio propio, el 16 de Junio; la número 6, en la Avenida de Montes de Oca, el 1º de Agosto, y la de San Fernando, el 2 de Octubre.

La gestión ha producido un dividendo de un diez por ciento, el mayor que hasta ahora se obtuvo.

La labor que este resultado implica no puede ser más meritoria. Una utilidad tan enorme revela un supremo acierto en la administración y una gestión de negocios tan próspera, tan discreta y tan firme que sólo así se explica la confianza pública y particular que merece el "Banco de Galicia y de Buenos Aires."

Nuevas y trascendentales evoluciones de engrandecimiento le esperan aún a esta simpática institución. Por de pronto, su marcha es grandiosa y segura. Ha conquistado por completo la confianza del mundo financiero, y su personalidad en la banca universal se destaca con caracteres de respetabilidad y de firme crédito, contribuyendo a engrandecer más y más en América el buen nombre de Galicia.

La feliz idea de que la Cruz de Santiago, emblema de nuestra región, aparezca roja y brillante en todos los documentos de crédito del Banco, es la más evidente demostración del espíritu de intenso amor al terruño que inspiró a los iniciadores de esta ya poderosa institución, los cuales deben estar orgullosos al ver coronada su obra por el éxito más franco e indiscutible.

Bien hayan los gallegos que, lo mismo aquí, en Cuba, que en la Argentina, en el Brasil, en Portugal y en tantas naciones más demuestran con hechos la seria y admirable genialidad de nuestra raza!

Por ellos, más que por los "de casa," vendrá la ansiada regeneración para Galicia. Atiendan a la despesa y a la escuela, poniendo en vigor el patriótico programa de Costa.

La Junta organizadora de la Exposición de Arte Gallego, que ha de celebrarse en Madrid en Abril próximo, dirigió una circular a todos los artistas de la región, que se nos ruega transmitamos al DIARIO DE LA MARINA. Es la siguiente:

"El arte gallego, huérfano de protección y del estímulo a que tiene derecho por su historia y por el mérito de aquellos que actualmente le cultivan, atraviesa una época en que la indiferencia de todos le hacen aparecer como algo sin vida y sin prestigio.

Moviéndonos el afán de coadyuvar a su desenvolvimiento y progreso pensamos que nada mejor que la unión de sus cultivadores, y como primer paso para tan benéfica empresa hemos creído oportuno celebrar

en esta Corte una exposición de pinturas que venga a ser, dicho sea más modestamente, una agrupación de obras inspiradas en la tierra y en las costumbres de Galicia.

"Después de diversos trabajos de organización y de vencer no pocas dificultades, hoy podemos participar a usted que dicha exposición es un hecho y que el entusiasmo de gran número de paisanos nuestros es garantía del más completo triunfo.

"Al participárselo a usted, rogándole su valiosa cooperación, tenemos el gusto de comunicarle la forma y condiciones en que dicha exposición ha de hacerse, y cuyas bases son las siguientes:

"1ª.-La Exposición se verificará en los amplios salones del Centro Gallego de esta Corte, situado en la Plaza de Santa Ana número 17.

"2ª.-La fecha de su apertura será el 12 del próximo mes de Abril.

"3ª.-El plazo de admisión comienza el día 25 de Enero y termina el 15 de Marzo.

"4ª.-A esta Exposición sólo podrán concurrir los naturales de Galicia y a ser posible se encarece que sus obras tengan sabor regional.

"5ª.-Se admiten todas aquellas obras ejecutadas con procedimientos de pintura y dibujo, como asimismo las hechas con toda clase de procedimientos de grabado, agua fuerte, etc., etc.

"6ª.-El número de obras que puede enviar cada expositor no excederá de ocho y ha de limitarse su dimensión a lo alto a dos metros 50 centímetros.

"7ª.-El Centro Gallego se hará cargo de las obras que se envíen desde el momento de su llegada a la estación de Madrid hasta su reexpedición, debiendo venir porte pagado y el talón-resguardo, que se dirigirá a nombre del Sr. Secretario del Centro Gallego. Esta casa toma a su cargo los gastos de transporte desde la estación a su local.

"8ª.-Todo expositor enviará una nota explicativa en que conste su nombre, datos biográficos, títulos de sus obras y precio de cada una.

"9ª.-El importe de las obras vendidas se enviará íntegro a su autor, tan pronto se haga efectivo.

"10ª.-El tiempo de duración de la Exposición será desde el 12 de Abril hasta el 30 de Mayo.

"11ª.-Esta comisión se encargará de la recepción y conservación de cuantas obras se envíen, quedando capacitada para rechazar aquellos trabajos que a su juicio no merezcan ser expuestos.

"A la vez se encarga de la propaganda, divulgación y todo lo concerniente a su mayor esplendor, para lo cual procurará la ayuda de cuantas personas y entidades puedan favorecerla, dando así la importancia merecida a esta primera Exposición de pintura gallega."

Firmán la circular don Basilio Alvarez, don José Romero Yáñez (redactor-jefe de "Vida Gallega"), don Ricardo R. Vilarín (secretario del Centro Gallego), don Prudencio Canitrot, don José Seijo Rubio y don Felipe Bello Piñero.

Los carnavales e han celebrado como de costumbre en todos los pueblos de la región. La única nota saliente en los mismos, constituyó la Tuna organizada por los escolares de la Universidad de Santiago, que ha recorrido triunfalmente las capitales y pueblos de más importancia de Galicia.

En todas partes los tunos recibieron agasajos y obsequios. Su juventud y su alegría dejaron en las calles recorridas por ellos una dulce estela sentimental. Minerva y Cupido se dieron estrecho abrazo bajo la risueña égida de Terpsicore.

Y no hubo más.

El insigne polígrafo pontevedrés don Víctor Said Armesto, catedrático actualmente del Instituto de León, ha sido designado por el Gobierno para explicar la cátedra de lengua y literatura galaico-portuguesa, recientemente creada por la Universidad Central.

Por todos los españoles cultos que conocen los grandes méritos de que es poseedor tan eximio publicista, ha sido acogido con entusiasmo dicho honroso nombramiento.

En la carretera de La Coruña, en Lugo, ha sido-timado un campesino por dos desconocidos, que se valieron para realizar su objeto del viejo procedimiento del cambio de sobres.

El aldeano Manuel Díaz Pita, vecino de Castelo, en Cervo, se encontró con un hombre que a sus pies recogió del suelo un sobre del cual salía un billete del Banco de España, y con mucha cautela lo guardó, diciéndole que nada dijera, pues entre los dos repartirían la cantidad que allí hubiera y que sin duda se le había extraviado a alguno.

No bien terminó de decir lo anterior, se presentó otro hombre, increpando al campesino y reclamándole un sobre con dinero que acababa de perder. Negó, como es natural, e increpado, aseverando que él no guardaba más dinero que el suyo, pero ocultando que era el otro el poseedor del hallazgo.

Conforme con las manifestaciones del vecino de Cervo, se marchó, fingiendo gran disgusto, el perdido y observando con ávida mirada la carretera, como si buscara su dinero.

Y este momento lo aprovechó el otro para arrastrar al Manuel Díaz, que se dejó ir, en busca de un lugar apartado donde pudieran reparar el hallazgo.

Fué éste el portal de una casa, ya dentro de la población.

"A ver, le dijo, ese sobre donde usted tiene guardado su dinero, para agregarle el que le corresponde del hallazgo. Y, efectivamente, el aldeano vió con los ojos desmesuradamente abiertos un billete que entraba en su sobre y en un momento en que el dádivo volvió la espalda, como si temiera ser visto por el transeúnte que seguía la calle, le devolvió el sobre ya muy abultado, lo cerró, pasando antes la lengua por la goma, y: "¡Adiós! sepárennos-le dijo - que no nos vean."

Cuando el cándido aldeano, trémulo de emoción por el "negocio" que había hecho, fué a contar el dinero, se encontró con un puñado de papeles viejos y sin 250 pesetas en billetes que él tenía.

Entonces se dirigió a la inspección de policía, dando cuenta del caso. Los timadores no fueron habidos. "Echales un galgo, campesino ambicioso!"

El Ayuntamiento de Vigo obsequió con un lujoso y espléndido "bunch" a los marinos de la formidable flota inglesa anclada en aquel puerto. Desde la entrada hasta el salón de fiestas de la Casa Consistorial, estaba todo cubierto de guirnaldas, plantas y flores, destacándose en la meseta superior dos grandes banderas, española e inglesa, entrelazadas. La fachada del edificio lucía la iluminación de las fiestas solemnes. El albo mantel de la mesa en forma de T, veíase enteramente cubierto de violetas, y en la parte central constituían bellísimo adorno elegantes floreros y ricos candelabros de plata.

Los marinos británicos quedaron muy satisfechos del gusto, la opulencia y suntuosidad que revistió tan simpática fiesta.

En la Coruña, donde era querido y apreciado por todos, falleció víctima de una pulmonía doble el joven y notable periodista, redactor de "La

Voz de Galicia." Bernardo Faginas. Su entierro fué una imponente manifestación de duelo.

Los temporales que estos días se dejaron sentir en toda España, han causado grandes pérdidas y destrozos en Galicia.

En varios pueblos de la provincia de Lugo se han registrado robos y asaltos a iglesias y casas de pátreos. A consecuencia del susto y maltrato que recibió de los ladrones, el cura de Covas (Vivero) ha fallecido días atrás.

Se recibió en la Jefatura de Obras Públicas de La Coruña la orden oportuna para que se proceda a la confección del proyecto necesario para defender al Padrón de las inundaciones a causa del desbordamiento del río Sar. Estas obras serán costeadas por el Ayuntamiento y los propietarios de las fincas a quienes aquellas beneficiarán.

Ha comenzado a publicarse en Santa Marta (Coruña) un nuevo semanario titulado "La Opinión de Ortigueira." Otro en Vivero, que se denomina "El Heraldico."

Hemos oído hacer grandes elogios del libro "Pastor Díaz: su vida y su obra," de que es autor el señor don José del Valle Moré.

En Monfero a un joven de 29 años que cruzaba por la carretera le salió al encuentro un lobo, que se supone le acometió ferocemente, pues el joven pereció horriblemente destruido.

Según dicen de Mellid, en el incendio de la casa del comerciante de aquella villa don Inocencio Fureios, ocurrido el día 12, no pudo salvarse nada y las pérdidas se aproximan a 25,000 pesetas.

A. VILLAR PONTE

TOPICOS DOMINICANOS

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

La Romana, Febrero 10.

Triunfó Victoria

Como era natural, la República Dominicana estaba en seria expectativa sobre quien debía ser el ciudadano que los Colegios Electorales debían llevar a la Primera Magistratura del Estado.

Y era del caso, que existiera en nosotros una inquietante espera, no sólo porque las elecciones presidenciales habían de celebrarse poco tiempo después del asesinato del Presidente Cáceres, sino también porque era tiempo de que meditáramos con cordura y acierto sobre los sucesos que podían desarrollarse, considerando el espíritu bélico de nuestra ciudadanía y la discrepancia que existe en nuestras agrupaciones partidaristas.

Pero podemos estar altamente satisfechos de la aptitud de nuestros Colegios Electorales, toda vez que depusieron intereses y ambiciones en holocausto al bien de la República.

Tenemos en nuestro país, filisistas, moralistas, jimenistas, monicistas, horacistas. Lo que demuestra que está muy fraccionalada la opinión, y ello era motivo para temer una alteración de la paz en la República. Y creemos que los Colegios Electorales procedieron con la mayor buena fe, al elegir como digieron para Presidente de la República, al que lo era interino, el señor Eladio Victoria; y he aquí por que avanzo esta idea que puede ser aventurada: entre los que postularon al ciudadano Eladio Victoria se encuentran miembros de todos los partidos; al frente del poder se encontraba el señor Victoria citado; al frente de la Comandancia de Armas de la capital que es lo mismo que tener la sartén por el mango) se encontraba, y aún lo está, el señor Alfredo Victoria, familiar de aquél, y persona pro-

minente de los últimos, críticos sucesos... Y no era de creer que en esos momentos -dado caso que los Colegios Electorales hubieran llevado al poder a otra personalidad- ésta hubiera podido tomar posesión de él. Era muy difícil, casi imposible, que en tales momentos los que dirigían la máquina administrativa hicieran pacíficamente entrega del mando a los que hubieran surgido de las urnas. No era de esperar así, porque en la crítica situación política que le tocó atravesar a nuestro país hubiera sido necesario para ello que hubiera habido un exceso de civismo; y esto era del todo imposible. En tales épocas y tales casos no se registran hechos semejantes en nuestras democracias. Y la historia está causada de repetirlo; los que logran enseñorearse en el poder, legal ó ilegalmente, no bajan de él, al menos que una insurrección potente dé al traste con ellos, y eso era lo que no convenía a nuestro país; convenía pues, que no hubiera irrupciones revolucionarias; y por ese y otros motivos reafirmo mi creencia desapasionada de que los Colegios Electorales procedieron con el mayor acierto y con el más plausible patriotismo. Después de la caída de Cáceres, solamente convenía que Victoria continuara al frente del Poder, y eso ha resultado; de no haber sido así, tristes sucesos hubieran tal vez ocurrido en nuestro país.

Esta vez el patriotismo alentó en el pecho de la ciudadanía, ésta comprendió que se presentaba un dilema imperativo ante la consideración de la ciudadanía y tuvo la fortuna de saber elegir el término conveniente.

Como estaba decretado, por el Poder Ejecutivo, el 4 del presente mes se reunieron en todas las capitales provinciales los Colegios Electorales para proceder a la elección definitiva del Presidente de la República. El total de votos ascendió a 629, distribuidos del modo siguiente: Eladio Victoria, 506; Horacio Vázquez, 90; Fed. Velázquez Hernández, 9; Miguel A. Rohán, hijo, Dr. F. Herriquer y Carvajal, 3 cada uno; Armando Lamareche, M. Ubaldo Gómez, Juan I. Jiménez, 2 cada uno; Genaro Pérez, José M. Cabral y Luez, Maximiano Cocco, Agustín Arísti, Carlos Morales, Alfredo Victoria, Francisco J. Pevando, Cirilo Castellanos, F. Gerico Henriquez y Carvajal, Juan A. Alvarez y Juan C. I. a cada uno.

Con lo que queda demostrado que el señor Eladio Victoria tuvo una mayoría lujosa de votos.

El señor Victoria prestará juramento ante el Congreso, reunido en Asamblea nacional, el próximo 27 de Febrero, aniversario de nuestra gloriosa epopeya de la Separación.

Marte no está en reposo...

Aun no ha sido vencido el grupo de insurrectos que al mando del general Desiderio Arias tiene su teatro de acción en la provincia de Monte Cristi; la prensa publica con frecuencia las partes de los combates que sostienen las fuerzas leales con las fuerzas insurrectas, y según dichos partes, en casi todos los combates los insurrectos resultan derrotados, por lo que es de estimar que la revuelta se ha de extinguir pronto de poco; y es de creerlo así, porque está probado que nuestro país odia la guerra, y es así, porque dado que así no fuera, la vida de la revolución asomara por diferentes puntos del país para entorpecer la acción del gobierno, y esto no resulta, ni existe tendencia alguna a que resulte, porque hubiera ya resultado en el transcurso de los largos días que ha estado desencadenado el torbellino de las tristes disensiones civiles.

La poca significación del grupo no ha entorpecido en nada la marcha progresiva del país. Ultimamente, el Presidente Victoria ha ordenado continuar todas las obras públicas que quedaron paralizadas con motivo de la muerte del Presidente, y los diferentes cambios habidos en el Gabinete; y no solamente eso, sino que se inician nuevas obras, como una carretera de 56 kilómetros, que ha de enlazar las ciudades de Barahona y Neyba, etc.; en la capital de la República se procede en la actualidad al arreglo de veinte calles próximamente, en las cuales trabajan sobre 400 obreros, y así en todas las ciudades de la República. Y las empresas e industrias redoblan sus energías; dos Bancos han abierto recientemente sus puertas en la capital, con sucursales en algunas capitales provinciales...

Nuestro país conoce los tristes, lastimosos resultados que se derivan de las guerras civiles, y por eso odia la guerra.

Legislatura extraordinaria

El Poder Ejecutivo ha expedido con fecha 7 del mes de Febrero en curso un Decreto de acuerdo con los artículos 26, 32, 34 y 51 de la Constitución, en el cual convoca las Cámaras del Senado y de Diputados para reunirse

PREVENTIVO DEL RESFRIADO INHALADOR SARRA MENTAL EUCALIPTOL Solo 10 cts. Haga antiséptico el aire que respira y evite la infección de BRONQUIOS Y PULMONES



La Salud es lo primero AHÍ TIENES, LECTOR AMABLE EL FAC-SIMIL DE LA BOTELLA DE Licor Balsámico DE BREA VEGETAL medicamento de gran eficacia para las afecciones del pecho, de la garganta y de la piel, que inventó el doctor González hace cuarenta años y que continúa vendiendo en su

Farmacia "San José" calle de la Habana número 112, esquina a Lamparilla y en las droguerías y boticas acreditadas. Eso es la botella del remedio, conocido en toda la República de Cuba, que ha salvado de la muerte a miles de enfermos, de catarros, toses, asma, bronquitis, tuberculosis, etc., y al que están abonados mujeres, hombres y niños que lo toman en cuanto se sienten enfermos. Esa es la botella del producto que ha merecido centenares de certificados espontáneos de enfermos agradecidos que se han curado, algunos casi milagrosamente y que obtuvo Medalla de Oro en la Exposición del año 1911. Esa es la botella cuya marca industrial está registrada y que ha sido objeto de repugnantes imitaciones. Liborio, tú eres listo y no confundas el estiércol que abona la planta con el perfume delicado de la flor. Cuando necesites "LICOR BALSAMICO DE BREA VEGETAL", compra el legítimo del doctor González y acude a la Botica "San José," calle de la Habana número 112 ó a una droguería ó Farmacia de profesor respetable. Una Botella \$0.80 Centavos. Cuatro Botellas \$0.64 cada una.

FERROCARRILES UNIDOS DE LA HABANA CUEVAS DE BELLAMAR y también a la llegada del tren de MATANZAS habrá automóviles para conducir a los excursionistas que lo deseen a las famosas cuevas de BELLAMAR por \$1.00, incluyendo entrada en éstas y regreso a MATANZAS.

Para ser feliz y vivir contento MAGNESIA SARRÁ EFERVESCENTE - SABROSA POR LAS MAÑANAS DROGUERÍA SARRÁ Y FARMACIAS

TEJAS PLANAS, LEGITIMAS DE MARSELLA DE FAMA UNIVERSAL, de las célebres marcas Pierre Sacoman, Roux freres, Martín freres, etc., a \$55 millar DUSSAQ Y Ca. - Oficinas 18. - Apartado 278

extraordinariamente en Asamblea Nacional el próximo 23 de Febrero, para realizar el examen de las actas de la elección del Presidente de la República, computar los votos, proclamar al Presidente y recibirle el juramento constitucional.

El día 27 del mismo mes, es decir, á los cuatro días de haberse reunido las cámaras en legislatura extraordinaria, se reunirá en legislatura ordinaria, en virtud del artículo 32 de la Constitución.

Últimas noticias.

Los últimos partes transmitidos al Gobierno por el Gobernador de la provincia de Monte Cristi, comunican que en un combate sostenido entre las fuerzas leales y los insurrectos en la noche del 6 del mes en curso, en el sitio denominado Cerros de Talanquera, cayó herido mortalmente el valiente general Zenón Toribio, uno de los jefes que capitaneaban la partida revolucionaria. El combate fué reñido y sangriento, durando dos horas, hasta quedar el enemigo en completa derrota.

Tantas idas y venidas.

Como saben nuestros lectores, el señor Federico Velázquez y H. que fué S. de E. de Hacienda y Comercio durante la administración del general Ramón Cáceres, y hombre prominente de aquella situación, se vió compelido á abandonar su puesto y á asilarse en la Legación haitiana á raíz de los sucesos del 19 de Noviembre último, y pocos días después salió en exilio para la vecina isla de Jamaica; bien parece que el señor Velázquez ha lamentado el haberse visto obligado á ausentarse de la Patria, y como se le presente ocasión de contemplar siquiera nuestras costas á la ocasión se da. En la segunda quincena de Enero pasó por las costas de Puerto Plata, á bordo del vapor "Sardinia," y el 1 del presente mes estuvo en el puerto de la capital á bordo del vapor francés "Abel-Kader," de paso para la vecina república de Haití; tratará el señor Velázquez de entrar en nuestro país por las fronteras dominico-haitianas? "Ecco il problema."

Fran. X. del Castillo Márquez.

Sección Mercantil Mercado Monetario

CASAS DE CAMBIO Habana, Marzo 12 de 1912. A las 11 de la mañana. Plata española. 98% á 98% V. Calderilla (en oro) 101 á 102 V. Oro americano contra oro español. 109 á 109% P. Oro americano contra plata española. 10 V. Centenes. 4 á 5-33 en plata. Id. en cantidades. 4 á 5-34 en plata. Luises. 4 á 4-26 en plata. Id. en cantidades. 4 á 4-27 en plata. El peso americano en plata española. 1-10 V.

Valor Oficial

DE LAS MONEDAS CIRCULANTES O. A. Centenes. 4-72 Luises. 3-80 Greenbacks contra oro. 0-60 50 centavos plata. 0-31 25 idem. idem. 0-15 10 idem. idem. 0-06

Provisiones

Marzo 12 Precios pagados hoy por los siguientes artículos: Aceite de oliva. En latas de 23 lbs qt \$ 12.00 En latas de 9 lbs. qt. 12.1/2 En latas de 4 1/2 lbs. qt. 13.3/4 Mezclado s. clase caja 9.00 Almidras. Se cotizan. 32.00 Arroz. 1912. 560,152 toneladas 1911. 559,118 " 1910. 740,668 "

Mercados Extranjeros

Plaza de Nueva York Extracto de la "Revista Azucera" de los señores Czarnikow, Rionda y Ca. Nueva York, Marzo 1º de 1912.

"El mercado se ha puesto quieto, como sucede generalmente, después de un alza rápida y de que los refinadores se han provisto ampliamente para un corto periodo de tiempo. La suspensión de compras por parte de los refinadores, trajo por consecuencia cierta presión para vender algunos lotes á los anteriores precios; pero esto no pudo efectuarse sino mediante concesión de .06c. en los mismos. Las operaciones totales de la semana alcanzaron moderada importancia, pues ascendieron, aproximadamente, á unas 35,000 toneladas. Ahora hay vendedores de Cajas á 3.31c. e.f. (4.67c.), pero sin compradores.

La inactividad actual en la demanda de refinado, como resultado de las grandes operaciones llevadas á cabo últimamente, ha contribuido también á la flojedad del mercado; pero como las existencias de azúcar refinado en el país son todavía tan escasas, que la mayor parte de las entregas han ido directamente al consumo, se espera que á medida que vaya distribuyéndose gran parte de las últimas compras, reaparezca la actividad en ese producto.

Los recibos en Cuba, durante esta semana, fueron de 72,000 toneladas solamente, en comparación con 82,000 toneladas, en la misma semana de 1910, y aun menores que los de la misma semana el año pasado, que ascendieron á 79,000 toneladas. La producción visible de esta zafra, hasta Febrero 27, comparada con la de los años anteriores, es como sigue:

1912. 560,152 toneladas 1911. 559,118 " 1910. 740,668 "

cifras que demuestran un déficit de 180,516 toneladas, comparadas con las de 1910; pero esta diferencia tal vez sea reducida, cuando los estadísticos oficiales hagan el resumen á fines de Febrero. El tiempo en la isla durante la semana pasada, ha sido algo más favorable para la mollicia, pero no se ha notado mejora en la cantidad de sueros. Como las actuales existencias en Cuba son solo de 174,000 toneladas, en comparación con 225,000 toneladas el año pasado en igual fecha, y de 254,000 toneladas en 1910, la actual presión para vender no parece justificada, especialmente si se tiene en cuenta que en esas existencias están incluidas 20-25,000 toneladas vendidas á Europa, y las cuales se hallan en vía de embarque ó serán embarcadas en esta quincena.

El mercado europeo ha estado quieto durante la semana, con pequeñas bajas diarias en las cotizaciones, las cuales hoy son: Marzo, 15s. 6d.; Abril, 15s. 6 1/2d.; Mayo, 15s. 8 1/2d.; Agosto, 15s. 8 1/2d.; Octubre-Diciembre, 11s. 5 1/2d., las cuales demuestran bajas de 5 1/4 á 6d. y 1 1/4d. en las respectivas entregas.

Los recibos semanales fueron de 65,834 toneladas, en comparación con 41,234 toneladas en 1911 y 65,684 toneladas en 1910, como sigue:

1912 1911 1910 Tons. Tons. Tons. De Cuba. 51,068 32,723 47,247 De Puerto Rico. 8,460 4,003 8,443 De Hawaii. 5,852 4,254 9,536 Otras procedencias. 149 50 200 Domésticos. 135 179 158 De Europa. 25

A New Orleans llegaron en esta semana 75,000 sacos de Cuba y 22,000 sacos de Puerto Rico.

REFINADO.—El 27 del pasado la Federal Sugar Refining Co. redujo sus precios 10 puntos, y así queda una cotización uniforme de todos los refinadores, de 5.80c. menos 2%. Algún desconcierto hubo esta semana debido á ofertas de refinado, por cuenta de especuladores, sobre la base de 5.65c. á 5.70c. menos 2%, ó sea 10 á 15 puntos menos que los límites de los refinadores.

EXISTENCIAS (WILLET Y GRAY)

1912 1911 New York, Refinadores. 91,147 59,870 Boston. 19,880 19,599 Filadelfia. 26,091 20,428 N. York, Importadores. Boston. Filadelfia. 137,118 99,307

COTIZACIONES

1912 1911 Cent. n. 10 á 16 pol. 96. 4 4.67 4 3.73 Mascb. buen ref. pol. 89. 4 4.17 4 3.33 Az. de miel, pol. 89. 4 3.92 4 2.97 Ho. no. 1. 3 3.85 N 3.00 á 3.12 Surtido, p. 83. 4 3.45 2.62 á 2.74

COSTO Y FLETE

1912 1911 Centrifugas, pol. 96 Cuba.-Pronto embarque. 4 3.31 4 2.38 Centrifugas pol. 96. No privilegiado. 4 2.97 4 2.00 Mascabados 80.-No privilegiado. 4 2.72 4 1.75

AZUCAR REFINADO

1912 1911 Granulado, neto. 5.69 á 4.55 á 4.65

AZUCAR DE REMOLACHA

Embarque de Hamburgo y Bremen, costo y flete 1912 1911

Primera: base 88 Análisis. 150% á 1510 98 á 98% Ventas anunciadas desde el 23 al 29 de Febrero: 150,000 sacos centrifugas de Cuba, embarque en Marzo, á 3 3/8c. e.f., base 96%, con opción para otros puertos 9,500 sacos centrifugas de Puerto Rico, en puerto, á 4.73c. e.f.s., base 96%, al costado.

14,000 sacos centrifugas de Puerto Rico, á flete, á 4.67c. e.f.s., base 96%, entregados en la refinería.

75,000 sacos centrifugas de Cuba, embarque en Marzo, á 3.51/16c. e.f., base 96%, con opción para otros puertos."

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVESIA

ENTRADAS

Marzo 11. De Cayo Hueso, en siete horas, vapor americano "Governor Cobb," capitán Pike, toneladas 2,522, en lastre y con 104 pasajeros, á G. Lawton, Childs y Compañía. Día 12. De Mobilia, en tres días, vapor noruego "Signe," capitán Larsen, toneladas 2,095, con carga, á Louis V. Placé. De Tampa y escalas, en treinta y cuatro horas, vapor americano "Olivette," capitán Phelan, toneladas 1,678, con carga y 123 pasajeros, á G. Lawton, Childs y Compañía.

SALIDAS

Marzo 12. Para Tampa y Cayo Hueso, vapor americano "Olivette." Para Tampa, vapor americano "Governor Cobb." Para Puerto Rico, vapor alemán "Victoria Louise." Para New York, vapor americano "Morro Castle."

MANIFIESTOS

Marzo 8 1118 Vapor americano "Governor Cobb," procedente de Cayo Hueso, consignado á G. Lawton Childs y Ca. Armour y Ca.: 4 barriles jamones. J. Fortín: 46 cajas muelas. Cuban Fruits E. y Ca.: 43 cajas plantitas. Martínez, Havana y Ca.: 1 paca tabaco.

Día 9 1119

Vapor americano "Olivette," procedente de Tampa y escalas, consignado á G. Lawton Childs y Ca. Romagosa y Ca.: 1 caja satchichón. Administrador de la Aduana: 23 pacas tabaco. Southern Express Co.: 11 bultos efectos. Western India Oil R. Co.: 309 sacos tierras. Piel y Ca.: 1 bulto efectos y 801 atados cortese. W. G. Spiker: 1 bulto efectos. E. Sarrá: 11 id. drogas. DE CAYO HUESO Southern Express Co.: 2 bultos efectos y 26 barriles pescado. Villar, Senra y Ca.: 2 cajas id. Rodríguez, Parapar y Ca.: 6 id. id.

1120

Vapor alemán "Wittenberg," procedente de Bremen y escalas, consignado á Schwab y Tillmann. DE BREMEN Para la Habana Consignatarios: 43 bultos maquinaria. M. Johnson: 62 id. drogas. A. Fernández: 2 id. efectos. Majó y Colomer: 2 id. drogas. E. Sarrá: 71 id. id. F. Tauchel: 45 id. id. Negra y Gallarreta: 3 cajas conservas y 1 id. jamones. Antonio García: 100 sacos frijoles. Eguizáiz y Echevarría: 1,033 id. arroz. J. González Covián: 250 id. id. Isla, Gutiérrez y Ca.: 1,069 id. id. R. Suárez y Ca.: 1,000 id. id. Genaro González: 100 id. frijoles. B. Fernández y Ca.: 250 id. arroz. Barandiarán y Ca.: 162 fardos papel. Suárez, Solana y Ca.: 11 id. id. Nueva Fábrica de Hielo: 1,030 id. botellas. Echevarri, Lezama y Ca.: 250 sacos arroz. Lopo, Alvarez y Ca.: 5,989 garrafrones vacíos. M. Negrera: 1,050 id. id. J. Santaballa: 744 id. id. Graells y Hno.: 415 fardos papel. Domenech y Artau: 34 id. botellas. J. Balcells y Ca.: 79 id. id. Levy, Hno. y Ca.: 2,025 garrafrones vacíos. Restoy y Otheguy: 2 cajas conservas y 1 id. jamones. Boning y Ca.: 4 bultos efectos y 59 id. papel. A. Estrugo: 10 id. id. M. Carmona y Ca.: 5 bultos efectos. Inclán, García y Ca.: 1 id. id. Llano y Ca.: 1 id. id. A. Peter: 2 id. id. C. León F.: 5 id. id. A. Uriarte: 41 id. id. J. G. Hernández: 2 id. id. V. Fernández y Ca.: 2 id. id. J. González y Ca.: 10 id. id. V. Fernández y Ca.: 2 id. id. J. González y Ca.: 19 id. id. Benguría, Corral y Ca.: 9 id. id. Palacio y García: 3 id. id. F. Rivero y Hno.: 4 id. id. Taboas y Vila: 3 id. id. J. Fernández y Ca.: 25 id. id. Fernández y Villanueva: 2 id. id. Hierro y Ca.: 19 id. id. M. Fernández y Ca.: 14 id. id. J. Bosch: 5 id. id. Fuente, Presa y Ca.: 83 id. id. G. Emmernann: 5 id. id. González y Hno.: 2 id. id. Escalante, Castillo y Ca.: 7 id. id. V. Fernández y Ca.: 2 id. id. Morúa, Heymann y Ca.: 2 id. id. González, García y Ca.: 2 id. id. Prieto y Hno.: 3 id. id. A. G. Borastén: 8 id. id. M. Larín: 2 id. id. G. Cañizo G.: 19 id. id. Menéndez y Gómez: 2 id. id. J. Pineda: 3 id. id. Fernández y Maza: 5 id. id. Cobo y Basos: 2 id. id. Comp. A. E. R. y Ca.: 2 id. id. Yén C. y Ca.: 8 id. id. López, Río y Ca.: 3 id. id. A. Lily y Ca.: 11 id. id. G. M. Maluf: 8 id. id. Quintana y Ca.: 15 id. id. A. Gutiérrez: 4 id. id. J. Mercadal y Hno.: 3 id. id.

BOLSA PRIVADA

COTIZACION DE VALORES

ABRE Billetes del Banco Español de la Isla de Cuba contra oro, de 4 á 5 1/2 Plata española contra oro español: 98% á 98% Greenbacks contra oro español, 109 á 109% VALORES Com. Vend. Fondos públicos Valor P/O Empréstito de la República de Cuba. 112 116 Id. de la República de Cuba, Deuda Interior. 109 112 Obligaciones primera hipoteca, del Ayuntamiento de la Habana. 116 120 Obligaciones segunda hipoteca, del Ayuntamiento de la Habana. 114 117 Obligaciones hipotecarias E. C. de Cienfuegos á Villahuara. N N Id. segunda id. N N Id. primera id. Ferrocarril de Calbarián. N N Id. primera id. Gibara á Holguín. N N Bonos Hipotecarios de la Compañía de Gas y Electricidad de la Habana. 122 130 Bonos de la Havana Electric Railway Co. (en circulación). 110 112 Obligaciones generales (perpetuas) consolidadas de los F. C. U. de la Habana. 113 116 Bonos de la Compañía de Gas Cubana. N N Compañía Eléctrica de Alumbardo y Tracción de Santiago. 108 110 Bonos de la República de Cuba emitidos en 1896 y 1897. N N Bonos segunda hipoteca de The Matanzas Water Works. N N Idem hipotecarias Central azucarera "Olimpo". N N Id. Idem Central azucarero "Covadonga". N N Obligaciones Generales Consolidadas de Gas y Electricidad. 112 113 Empréstito de la República de Cuba, 10 1/2 millones. 105 110 Matadero Industrial. 70 50 Fomento Agrario. 90 97 Cuban Telephone Co. N ACCIONES Banco Español de la Isla de Cuba. 100 101 Banco Agrícola de Puerto Príncipe. 70 100 Banco Nacional de Cuba. 117 123 Banco Cuba. N Compañía de Ferrocarriles Unidos de la Habana y Almacenes de Regla Limitada. 92 93 Compañía Eléctrica de Santiago de Cuba. 30 60 Compañía del Ferrocarril del Oeste. N Compañía Cubana Central Railway's Limited Preferidas. N N Id. Id. (comunes). N N Ferrocarril de Gibara á Holguín. N N Ca. Cubana de Alumbardo de Gas. N Compañía de Gas y Electricidad de la Habana. 130 132 Dicte de la Habana Preferentes. N Nueva Fábrica de Hielo. N Lonja de Comercio de la Habana (preferentes). 110 sin Id. Id. (comunes). N Compañía de Construcciones, Reparaciones y Saneamiento de Cuba. N Compañía Havana Electric Railway's Co. (preferentes). 130 131 Ca. Id. Id. (comunes). 124 123 Compañía Anónima de Matanzas. N Compañía Afilerera Cubana. N Compañía Vidriera de Cuba. N Planta Eléctrica de Sancti Spiritus. N Ca. Cuban Telephone. 70 73 1/2 Ca. Almacenes y Muelles Los Indios. N Matadero Industrial. N Fomento Agrario (circulación). 80 50 Banco Territorial de Cuba. 134 143 Id. Id. Beneficencias. 25 35 Cardenas City Water Works Company. N Ca. Puertos de Cuba. 68 69 1/2 Habana, Marzo 12 de 1912. El Secretarío, Francisco J. Sánchez.

VIDA DEPORTIVA

La próxima travesía del Atlántico en globo dirijible: Aspectos de esta tentativa.--Vaniman la llevará á cabo--El "Akron" sustituirá al "America"--La Temporada de Tiro en la Sociedad de Cazadores: La "Copa Alzugaray."

Se recordará que el pasado año el americano Wellmann intentó la travesía del Atlántico en su globo dirijible América.

En dicha tentativa después de haber recorrido 850 millas desde el punto de partida (New-Jersey), tuvo que ser abandonada á los tres días de viaje. Los tripulantes del globo se refugiaron en el buque Trent.

El ingeniero Vaniman que formaba parte de la tripulación del América no se desanimó por el contratiempo sufrido, antes al contrario, creyéndolo muy factible, ha emprendido con entusiasmo la construcción del nuevo dirijible Akron, que estará terminándose ya á estas horas, á fin de reanudar la tentativa audaz y genial del infortunado Mr. Wellmann.

Para lograr su costoso proyecto Mr. Vaniman, se ha procurado la elaboración del gran industrial de Akron (Ohio, EE. UU.) Mr. Seiberling, el cual le proporciona los fondos necesarios para ella.

Veamos ahora los detalles técnicos del aparato, que dada la competencia del ingeniero Vaniman, en materia de construcciones aeronáuticas, son de todo luego dignos de atención.

La cubierta del nuevo dirijible Akron, en la que figuran cinco pequeños globos adicionales, mide: 79 metros de longitud y su diámetro 14 m. 30. Inmediatamente debajo de dicha cubierta va la navecilla muy semejante á la que llevaba el América, pero mucho más larga. En el fondo de dicha navecilla habrá un depósito capaz para cinco toneladas de esencia locomotriz.

Un motor de cien caballos colocado en la parte de proa (podemos decir) de la nave aérea hará accionar dos hélices gemelas que darán la propulsión al dirijible. Dos nuevos motores de cien y de ochenta caballos respectivamente, accionarán dos hélices orientables esto es, cuyo plano de orientación varía á voluntad del piloto y que podrán ser también utilizadas en caso necesario, como hélices sustentadoras.

En tiempos normales, ó de marcha regular, el motor Opel, de cien caballos, será el único que funcionará y podrá imprimir al dirijible la velocidad de 48 kilómetros (30 millas) por hora, con un consumo de 27 kilogramos de esencia por igual tiempo.

Un motor accesorio de 17 caballos servirá para mover una dinamo eléctrica, que proporcionará la corriente necesaria para iluminación del buque aéreo y para alimentar el servicio de telegrafía sin hilos de que se hallará dotado el dirijible, actuando además sobre las válvulas de ventilación de los pequeños globos.

Para que la tentativa pueda lograr un resultado favorable, Mr. Vaniman, ha calculado que era indispensable que su dirijible pudiera mantenerse continuamente á una elevación de 60 á 300 metros, máxima sobre el nivel del mar, á cuyo efecto ha dotado al globo de equilibradores muy bien calculados. Debajo de la navecilla del globo irá el bote que perteneció al América, el cual, además de las provisiones de boca contendrá un aparato de telegrafía sin hilos de 500 millas de alcance y su comunicación con la tierra se logrará por medio de un alambre que caerá al mar.

El equipo del Akron se compondrá de siete hombres probablemente. Esta expedición llevará víveres para veinte días, con lo cual se calcula habrá de sobra, pues Mr. Vaniman cree poder atravesar el Atlántico de América á Europa en cuatro ó cinco días, aprovechando para ello vientos favorables.

El entusiasmo que en América ha despertado la tentativa de Mr. Vaniman, es extraordinario. La prensa to-

da de los EE. UU. se hace eco de la inteligencia y arrojo del Colón moderno, suponiendo con razón que la experiencia alcanzada por el joven ingeniero en sus anteriores tentativas con Wellmann, tanto en las de descubrimiento del Polo Norte, como la fracasada travesía del Océano, deben haberle sido de gran provecho para adaptar su actual dirijible á las necesidades de tan atrevido viaje, no imposible á priori.

El domingo se inauguró la temporada de tiro, en la próspera Sociedad de Cazadores de la Habana, y tiene esa fiesta un aliciente más para los aficionados: la de celebrarse el primer match de una serie de diez desafíos, concertados en la Sociedad de Cazadores del Cerro en opción á una preciosa ponchera de plata con su bandeja y doce vasos del mismo metal, ofrecida por el señor Carlos M. de Alzugaray, con las siguientes condiciones:

1.—Número de matches: El torneo se compondrá de 10 matches de 60 plátanos cada uno, que tendrán lugar alternativamente en los terrenos de ambos Clubs, comenzando por el de Buenavista, los primeros y terceros domingos de cada uno de los meses de Marzo á Julio de 1912. En caso de empate se decidirá en el mes de Agosto el día que de común acuerdo señalen los Presidentes de ambas Sociedades y en el lugar que corresponda, teniendo en cuenta el del último match celebrado.

2.—Cada Sociedad presentará un team no menor de 6 ni mayor de 12 miembros. Cuando no concurren 6 tiradores de un Club, se declarará el match for-fait á favor del Club que haya concurrido completo. Cuando concurren más de seis, si los números de los tiradores fueren desiguales, el team que tenga mayor número, en premio de su constancia tendrá el derecho de escoger sus mejores scores para la anotación oficial de ese match.

3.—Handicap: Los tiradores de la Sociedad de Cazadores de la Habana, darán 3 yardas de Handicap á los tiradores del Cerro y esta distancia se aumentará una yarda por cada match que pierda y se disminuirá una yarda por cada match que gane, sin que en el primer caso pueda exceder de 6 yardas el Handicap.

4.—En el trofeo se gravará á cada lado la insignia, esendo ó distintivo de cada Sociedad, y debajo del mismo, el resultado de cada match en resumen, de modo que á cada lado se anoten las victorias de cada Club.

A la terminación de la temporada, la columna que tenga mayor número de anotaciones demostrará el nombre de la Sociedad victoriosa, la que conservará definitivamente en su poder el Trofeo para escanciar en ella el champagne con que se celebre en lo porvenir sus nuevas victorias, que de todo corazón deseamos á la que resulte vencedora en este Torneo.

BASE-BALL

Para el próximo domingo 17 del corriente se anuncia la inauguración del team Amaro perteneciente á la Sociedad Hispano Cubana.

Además de base ball habrá otros atractivos por los amateurs que integran dicha asociación.

El Amaro estrenará unos magníficos trajes estilo Detroit y después del match los invitados serán obsequiados cortemente con un rico buffet.

Dado el número de invitaciones hasta ahora remitidas veremos pues las glorietas del Nogueira colmadas de simpáticas admiradoras de la Hispano Cubana.

Probable zafra de varias fincas de Sagua, estimada en Febrero 7 de 1912, comparándola con la que se estimó en primer número de Diciembre de 1911:

Febrero 7 Dbre. 1º de de de 1912 1911 Sacos Sacos San Isidro. 25,000 25,000 Esperanza. 20,000 25,000 San Francisco de Asís. 25,000 32,000 Lutgardita. 40,000 38,000 Ramona. 10,000 20,000 Resolución. 25,000 20,000 San Pedro. 5,000 10,000 Santa Luzgarda. 15,000 18,000 Luisa y Antonia. 10,000 10,000 Caridad. 15,000 15,000

Merma. 23,000 213,000 213,000 213,000

Estos son los ingenios de la costa de Sagua la Grande.

Esta comparación, aunque fué hecha en Febrero 7, es idéntica á la que hacen hoy Marzo 9.

Sagua la Grande, Marzo 9 de 1912.

Producción calculada de los centrales de Sagua

1912 1911 1910 Tons. Tons. Tons. De Cuba. 51,068 32,723 47,247 De Puerto Rico. 8,460 4,003 8,443 De Hawaii. 5,852 4,254 9,536 Otras procedencias. 149 50 200 Domésticos. 135 179 158 De Europa. 25

Noticias de la Zafra

En Camagüey (De "El Camagüeyano" del 8 de Marzo)

No nos podremos quejar de la zafra en nuestra provincia, porque este año será de gran alcance.

Los ingenios "Senado" y "Luzareño," enclavados en la parte Norte de Camagüey, en el término de Nuevitas, continúan sin interrupción, esperando sus respectivos propietarios, los señores Bernabé Sánchez Adán y Galbán y Compañía un rendimiento mayor á las zafras anteriores.

Ya el "Senado" ha embarcado unos 60,000 sacos de catorce arrobas próximamente, y el "Luzareño" comienza hoy sus embarques.

El pueblo goza en estos momentos de algún alivio en sus necesidades, por el trabajo que proporcionan las mencionadas fincas azucareras.

Nos alegramos por todos conceptos de dar publicidad á estas notas, que favorecen á los obreros y empleados.

¡Ojalá muelan hasta el mes de Junio!

PEPSINA DE CASTELLS GRANULADA EFERVESCENTE

PRECIOSO REMEDIO EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Sus maravillosos efectos son conocidos en toda la Isla desde hace más de treinta años. Millares de enfermos, curados responden de sus buenas propiedades. Todos los médicos la recomiendan.

HABANERAS DE TELON ADENTRO

ECOS

La más atrayente novedad escénica estuvo anoche en Albisu.

Emilio Cabello—que celebraba la función de su beneficio—eligió para ella "La viuda alegre" y al solo conjuro de la famosa opereta llenó de público, de muy selecto público, el elegante teatro.

"La viuda alegre"—el gran éxito de Cid—lo fué también de Palmer, y de Sagi Barba... y de Cabello...

Cada uno encarnó al Conde Danilo a su modo, y no diré cuál gustó más: gustaron más... los cuatro.

Del triunfo de los tres primeros puede responder, porque lo presencié. Del de Emilio Cabello... no diré tanto. Solo me consta que fué aplaudidísimo, ruidosamente aplaudido, porque lo oí... desde el vestíbulo.

Y esto no fué una descortesía en mi persona humilde. No. Pero, que iba yo a ver, si a nadie se le ocurrió reservar-me ni una mala luneta!

Por lo visto, a los beneficiados les basta con que les admire el público. A la prensa, que la paría un rayo! Así como así no somos tan rencorosos que dejemos por ello de aplaudir también. "La viuda alegre" sirvió anónima para demostrar que Emilio Cabello es uno de los buenos Condes merecedores de todas las Anas habidas y por haber, en este y en el otro mundo.

Cabello cantó con el exquisito arte a que nos tiene acostumbrados. Y con él compartió el triunfo Josefina Peral, radiante de hermosura, de elegancia, y de voz.

La Peral ha llegado por derecho propio al puesto que hoy ocupa. Lejos la Iris, ella es la única que tiene el secreto de retener y de cautivar al público de la siempre inolvidable Esperanza... Josefina es ya tan insustituible como Esperanza.

Para la Peral y para Cabello fué la de ayer una gran noche: ¡enhorabuena!

Ramona Galán y Giuseppe Paganelli prestaron su concurso al beneficiado, siendo también muy aplaudidos.

Conste, que lo oí.

Esta noche vuelve a la escena de Albisu "La casta Susana."

Alfonso Castillo celebrará su beneficio el próximo sábado.

Todavía no ultimó el programa. Pero... nos retemos.

En Payret se celebrará esta noche la quinta y última función de abono.

Se cantará "Aida."

Por Constantino.

Que anoche estaba espléndido de voz... y esta será, por ahora, nuestra postrema semana de ópera.

Mañana, "Tosca," por Dominici.

El jueves, despedida de Paganelli con "La Traviata."

Después... ¡quién sabe!

Enrique Rosas anuncia para hoy martes el estreno de "La desesperada," verdadera joya del arte cinematográfico.

Mañana, "Las dos hermanas."

Sensacional película.

Anoche se estrenó en Turín, con gran éxito, el graciosísimo juguete "Gomoso y Tirafleas."

Hoy tres amenas tandas.

A las ocho, "Gomoso y Tirafleas," películas, y la Bella Marietta.

A las nueve, "La bailarina en el hotel," películas y la Bella Marietta.

A las diez, "El aviador" (gran éxito cinematográfico) y la Bella Marietta, que en esta semana se despide del público.

Comedias, películas y couplets, ¡diez centavos!

No se puede ofrecer más por menos dinero.

Dos preciosas zarzuelas representará hoy Pilar Bermúdez en el concurridísimo Casino: "Don Sisenando" y "Torear por lo fino."

Mañana, "Cante Jondo."

El jueves, "La moral en peligro."

Martí: "¿You speak english?" "Mitin sufragista" y "Por lucir el uniforme."

En Norma se estrena esta noche "El mártir de la sospecha."

Y se reprisan "Robinet entre dos fuegos" y "Amor y disciplina."

García puede estar satisfecho de su Salón Novedades: lleno todas las noches.

Estrenos a diario...

Giuseppe de Crescenzo ha comenzado ya a recibir la hermosa y sorprendente colección de películas italianas que ha de estrenar, dentro de breves días, en uno de nuestros principales coliseos.

Crescenzo trae maravillosas creaciones cinematográficas, entre las que figura una emocionantísima acción al Mont-Blanch, desde donde se presencia la salida y la puesta del sol...

También nos exhibirá una interesante serie de dramas, interpretados por Ernestina Zaggia y demás principales artistas del Teatro Stabile, de Roma.

De la reseña de la última junta general celebrada en Madrid por la Sociedad de Autores Españoles, se deduce un cuadro dpto, que seguramente será muy comentado, pues lo merece.

Cada socio de aquella entidad puede hacer uso de tantos votos como le correspondan a razón de uno por cada dos mil pesetas de recaudación anual.

Y he aquí quienes dispusieron de más votos:

Los hermanos Quintero	60
El maestro Lleó	57
El maestro Calleja	56
Cadenas	43
Arribas	39
Martínez Sierra	35
García Álvarez	29
Benavente	19
El maestro Luna	17
Liliures Rivas	17
Abatl	17
Palacios	17
El maestro Valverde	17
El maestro Serrano	17
El maestro Jiménez	17
Perrín	16
Paso	16
El maestro Vives	15
El maestro Penella	14
El maestro Torregrosa	14
Marquina	14
Frutos	13
Miguel Echegaray	13
Reparaz	13
José Echegaray	11
Vital Aza	10
De los demás autores y compositores españoles, ninguno pasa de los cuatro mil pesetas de recaudación anual.	

La anterior lista ofrece observaciones interesantes.

Serafín y Joaquín Álvarez Quintero ganan con sus obras, originales todas, más de veinticuatro mil pesos al año.

Y Cadenas, con sus traducciones, más de catorce mil...

C. de la H.

LOS SUCESOS

EN LA HABANA Y SUS ALREDEDORES

NOTICIAS VARIAS

SUICIDIO FRUSTRADO

Anoche después de las diez fué asistida en el hospital de Emergencias la blanca Carmen Fernández García, de 21 años, soltera, vecina de San Francisco letra A., esquina a Neptuno, la que, según certificado médico, presentaba una herida incisa como de un centímetro de extensión, en la región supraclavicular izquierda; y de otra pequeña herida punzante en el antebrazo del propio lado, de pronóstico leve, con necesidad de asistencia médica.

La Carmen manifestó que dichas lesiones se las causó ella misma con una cuchilla pequeña, en su propio domicilio, con el propósito de suicidarse por estar aburrida de la vida.

El señor Juez de guardia conoció de este suceso.

POR DORMIR EN LA CALLE

Esta madrugada fué asistido en el Centro de Socorros del segundo Distrito, de dos heridas por avulsión en el grueso artejo y otra en el segundo artejo del pie derecho, de pronóstico grave, el negro que dijo nombrarse Ernesto Martínez, vecino de Aramburo 52.

La lesión que sufre dicho individuo se la causó las ruedas de un carrétón de la recogida de basura, encerramiento de estar el paciente durmiendo en la acera de la calle de Amistad núm. 71 donde se celebraba un baile.

La policía dejó citado de comparecer ante la autoridad competente al conductor del carro.

El hecho, según testigos, fué casual.

VENDEDOR IMPROVISADO

El vigilante Especial del Mercado de Colón, Federico de la Paz, presentó ayer en la tercera Estación de Policía al blanco, que dijo nombrarse Andrés Pérez González, vecino de Desamparados 32, al que detuvo en dicho mercado, al sorprenderlo proponiendo en venta dos tohallas pequeñas, de procedencia dudosa.

Manifestó Pérez que dichas tohallas las encontró envueltas en un pedazo de papel de periódico en la calle de Zulueta y Neptuno, y como no le fueran útil, trató de venderlas.

El detenido ingresó en el Vivac acusado de hurto.

QUEMADURAS

Juan Sevares Acebal, de 18 años, vecino de Oficios 114 fué asistido en el sanatorio *Covadonga*, perteneciente al "Centro Asturiano" de quemaduras de segundo grado sobre el pie derecho, de pronóstico grave.

Estas lesiones las sufrió al caer encima una cazuela conteniendo agua caliente.

El hecho fué casual.

LADRON DETENIDO

A la voz de *ataja*, el policía 131, en la segunda Estación, detuvo al blanco Julio Rodríguez, que era perseguido por el carretonero José Rodríguez Casals, a virtud de acusarlo que, en unión de otros dos individuos que se fugaron, le hurtó una caja que contenía 12 latas de calamares del carrétón que conducía por la calle de Egidio esquina a Arsenal.

La caja hurtada fué ocupada, y el detenido se remitió al Vivac, a disposición del Juzgado Correccional correspondiente.

EL CRIMEN DE LA CALLE DE LA ZANJA

Los agentes de la Policía Judicial, Manuel Gómez y Mariano Torrens que han venido practicando investigaciones para el esclarecimiento del crimen ocurrido el sábado por la noche en la esquina de la calle de la Zanja y Rayo, han informado al Juzgado de la Sección Segunda, que el detenido, Ignacio Lazoneet y Amores, desde hace algún tiempo se encontraba disgustado con el muerto Agustín Riverón, porque el primero le disputaba el amor de una mujer que el muerto tenía, cuyo nombre no han podido inquirir.

La noche del crimen, Riverón se encontraba haciendo compras en la bodega que existe en la esquina, donde ocurrió, y fué llamado por Lazoneet, que lo agredió al salir.

Los mencionados agentes continúan practicando más investigaciones.

A LA CARCEL

Por disposición del Juez de Instrucción de la Sección Primera ingresó ayer en la Cárcel Mario López, que estaba reclamado por la Audiencia por no haber satisfecho una multa de 1500 pesetas que se le impuso en causa por estafa.

RIFERO DETENIDO

El vigilante 685 Manuel García, a

DIENTES

Desviados--Dientes arrimados--Dientes con dirección anormal

Estas, y otras muchas anomalías de los dientes, tan frecuentes en los niños, y en los jóvenes, encuentran eficaz tratamiento en el gabinete dental del

Doctor Taboadela

Dentista y médico cirujano.

Con aparatos adecuados para cada caso, y con métodos operatorios bien experimentados, quedan corregidas todas las deformidades de los dientes.

CONSULTAS DE 8 A 4.

San Miguel 66 esquina a San Nicolás

2048 26-21 F. 887 Mz-1

En la enfermedad y en la prisión se conoce a los amigos, y en el sabor se conoce si es buena la cerveza. Ninguna como la de LA TROPICAL.

ALBERTO MARILL

ABOGADO Y NOTARIO

CONSULTAS DE 10 A 11 Y DE 2 A 4

Teléfono A-2322 Habana 98, antiguo 2021 26-20 F.

Clinica de curación sifilítica

DR. REDONDO

Monte 322. Teléfono A-4085

El que quiera curarse de la avaricosis con el doctor Redondo, tiene que hacerlo antes de Marzo, porque después se marcha para Madrid y no vuelve.

837 Mz-1

DOCTOR CALVEZ GUILLEM

IMPOTENCIA.— PERDIDAS SEMINALES.— ESTERILIDAD.— VENEREO.—SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS.

Consultas de 11 a 1 y de 4 a 5

49 HABANA 49. Mz-1

La casa de Bahamonde y Ca.

Es la que vende a precios de verdadera economía y con garantía RELOJES de oro y plata, cadenas para abanicos, collares, medallas, solitarios de brillantes, aretes, pulseras y cuanto en JOYERIA se desee.

En muebles fabricados con gran esmero en sus grandes talleres, hay un completo surtido.

BERNAZA 16 Y OBRAPIA 103, 105 Y 107

851 Mz-1

Bananina

Harina de Platano de R. Crusellas

PARA LOS NIÑOS—PARA LAS PERSONAS DEBILES—PARA LOS DISPEPTICOS

La Bananina se halla de venta en Farmacias y Viveres finos

PARA EL USO CULINARIO

Se obtiene una rica y sabrosa SOPA DE PURE con la HARINA DE PLATANO de R. Crusellas. Se detalla en paquetes de media libra en los establecimientos de viveres finos.

855 Mz-1

GONZALO G. PUMARIEGA

ABOGADO

HORAS DE CONSULTA: DE 1 A 4

Estudio: Prado núm. 123, principal, derecha. Teléfono A 1221. Apartado 990. D. 1º

BAÑOS DE ASEO

Calientes y fríos

BAÑOS Amargura núm. 52

2022 t26-20

D. Perdomo

Vías marítimas, Estrechos de la orilla, Venecia, Hércules, Sitios tratados por el doctor Perdomo, 696. Teléfono A-1222. De 12 a 3. Jesús María número 22.

816 Mz-1

FIN DE ESTACION

REALIZACION DE SOMBREROS

50 por 100 de REBAJA

EN

LE PRINTEMPS

También se liquidan Salidas de Teatro, Abrigos para calles, Trajes Sastre, Pielas, Cuellos, Boas, Estolas, Chales.

OBISPO esquina á COMPOSTELA Teléfono A-2530

Mandamos muestras de telas á todas las personas que del interior de la isla nos las pidan, pero las solicitamos que nos expliquen bien lo que desean, á fin de poder servirlos con acierto.

847 Mz-1

SOLO UN DIA DURA SU CATARRO SI TOMA A TIEMPO EMERIN

Droguería SARRA y Farmacias acreditadas

C. 948 M. 12

las órdenes del Teniente Julián Domínguez, arrestó en Perseverancia núm. 21 al pardo Arturo Alvarez Curbelo, ocupándole una lista para la rifa Chiffa.

Fué remitido al Vivac á disposición del señor Juez Correccional de la segunda Sección.

ACLARACION

En nuestra edición de ayer tarde dimos cuenta de la detención de dos mujeres de la vida airada, vecinas de la calle de Luz núm. 86, cuando la casa en que residen es la núm. 85 de la propia calle.

En el núm. 86 reside una buena amiga nuestra, por la que hacemos con gusto esta salvedad.

ALARMA DE INCENDIO

En la casa Zanja 46, domicilio del vigilante de la Policía Nacional, Antonio Frigalba, ocurrió ayer al medio día una alarma de incendio, á causa de haberse prendido fuego al tapete de una máquina de coser y al cajón que sirve de tapa á la misma.

Las llamas fueron apagadas por los inquilinos de la casa.

No se dió la señal de alarma.

EN EL HOTEL "LA FRANCIA"

Julio Carlos Medina, que reside en el hotel *La Francia*, calle de Teniente Rey núm. 15, denunció á la policía que de la habitación que ocupado en dicho establecimiento, le sustrajeron un reloj con leontina, y un portamonedas de plata, todo ello valuado en treinta centenes.

El señor Medina no sospecha de quien pueda ser el autor de este hecho.

CONTRA UN RELOJERO

En la "Sección de Expertos" se presentó ayer don Manuel López Aldazabal, vecino de O'Reilly 25, denunciando que hace días entregó al relojero Eugenio García, que trabaja en el zaguán de la casa núm. 21 de la calle de su domicilio, dos relojes despertaron, para que se los arreglara, y al ir por ellos, se ha enterado que García se ha marchado para el campo dejando abandonada la mesa en que trabajaba.

El López Aldazabal, se considera estafado en el valor de los relojes.

El señor Juez Correccional de la Sección Primera, tiene conocimiento de esta denuncia.

LESIONADA GRAVE

La menor le la raza negra Ana María Orama Torres, de 12 años de edad y vecina de Aguilá 124, fué asistida ayer tarde en el Centro de Socorros del Primer Distrito, de una herida contusa á colgajo, como de veinte centímetros, en el tercio inferior del brazo y flexura del codo izquierdo, de pronóstico grave.

Esta lesión se la causó dicha menor al ir en un tranvía llevando el brazo fuera de la ventanilla, y al pasar por la calle de Monserrate esquina á Animas, se lesionó dicho miembro al ser alcanzado por un carro de reparaciones de los tranvías que estaba allí estacionado.

El hecho fué casual, y la lesionada pasó á su domicilio, por contar sus familiares con recursos para su asistencia médica.

MEMOR INTOXICADO

El doctor García Domínguez, médico de guardia en el Centro de Socorros del Segundo Distrito, asistió ayer tarde al menor Ramón Martínez, de dos años de edad y vecino de Sitios número 150, de una intoxicación originada por petróleo.

El padre de dicho menor informó á la policía que su hijo tomó en un descuido de su madre un poco de luz brillante de una botella que estaba en la habitación en que ambos se encontraban.

El estado del paciente fué calificado de grave.

LESIONADO POR UN AUTO

Al transitar como á las diez de la noche del domingo por la Calzada de Jesús del Monte entra Rodríguez y San Leonardo, el blanco Lorenzo Ledón Romero, de 56 años de edad y vecino de Dolores número 12, accesorio por Enamorados, fué alcanzado por un automóvil que venía á gran velocidad hacia la Habana, arrollándolo y tirándolo contra el pavimento de la Calzada, resultando lesionado por esta causa.

El señor Ledón sufrió la fractura de la octava costilla izquierda, siendo su estado de pronóstico grave.

El lesionado ingresó en el hospital Número Uno.

CONCIERTO

del Cuartel General, dirigida por el maestro Marín, hoy martes, de cinco y media á seis y media de la tarde:

1.—Marcha Militar "El Futuro," T. Laureano.

2.—Overture de la ópera "Raymond," A. Thomas.

3.—Canción Árabe: Lamothe.

4.—Selección de la ópera "Aida," Verdi.

5.—Danzón "Aire de Primavera," F. Rojas.

6.—Two Step "Ringgold," C. Sweeley.

LIBROS INTERESANTES

RECIBIDOS

en la librería "Cervantes," de Ricardo Velloso, Galano 62, Teléfono A-4958. Apartado 1115, Habana.

Jovelanos y la Reforma Agraria. Conferencia dada en el Ateneo de Madrid la noche del 10 de Diciembre de 1911; por Domingo Villar Grangel: \$0.80.

Un Ministro de Fomento; por el Excmo. Sr. D. Augusto González Besada: \$4.00.

Pedagogía Práctica; por Greenwood (en pasta): \$1.30.

Prolegómenos á toda eMafísica del Fer-venir; por Kant (pasta): \$1.30.

Estudios Literarios; por Valle Ruiz (en pasta): \$1.00.

Filología Comparada; por el Dr. A. Amor Ruibal: (2 tomos, pasta): \$6.00.

Páginas selectas de autores españoles; por Retortillo y Navamuel (pasta): \$2.50.

Antropología Social; del Dr. Hoyos (en pasta): \$2.25.

Geografía Superior Ilustrada; de Appleton: \$1.80.

Obras completas de Julio Verne, con puestas de 13 tomos en pasta: \$45.00.

Autores Españoles é Hispano Americanos; por Rogelio Sánchez (pasta): \$2.50.

El Cristianismo y los Tiempos Presentes; por Mons. Bougaud (5 tomos, tela): \$16.50.

Aventuras de Nat-Pinkerton. El Crimen de Bronz-Park (primer cuaderno): \$0.10.

Imprenta y Estereotipia del DIARIO DE LA MARINA Teniente Rey y Prada.